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Za krajane je namreč prav ta dan vrata 
odprl prenovljen dom krajevne skupnosti 
– Dom kulture. Predsednik krajevne sku-
pnosti dr. Robert Golob je ob tej priložnosti 
nagovoril vse prisotne, posebno pohvalo pa 
je namenil krajanom, ki so s svojim delom 
in trudom pripomogli, da smo ta dan stali 
pred prenovljenimi prostori. Spodbudne 
besede je obiskovalcem namenil tudi župan 
Mestne občine Nova Gorica Matej Arčon. 
S svojo prisotnostjo sta dogodek počastila 
tudi nekdanja župana občine Nova Gorica 
Črtomir Špacapan in Mirko Brulc.

Ta izjemen dan sicer ni bil namenjen 
zgolj odprtju prenovljenega doma, ampak 
tudi počastitvi spomina na 25. junij 1944, 

Krajevni praznik 2014
raznik naše krajevne skupnosti Kromberk – Loke 2014 je bil izjemen v več 
pogledih. Praznovanje, ki se je odvilo v petek, 20. junija 2014 v neposre-

dni bližini cerkve Marije Tolažnice, je sicer pospremilo nekaj kapljic dežja, kar 
pa ni pokvarilo vzdušja mnogih, ki so se praznovanja udeležili. 

P

zato je bil pozdrav spoštovanja namenjen 
tudi internirancem. Kulturni program so 
s pesmijo obogatili naši Kromberški Vo-
dopivci, poseben program pa so pripravili 
otroci iz vrtca Čriček, ki so vse presenetili 
s čudovitim nastopom. 

Zabavni del krajevnega praznika se je 
odvijal pozno v noč. Organizatorji niso 
pozabili na otroke, ki jim je bil namenjen 
poseben program z igricami, z žametnim 
glasom nas je navdušila Julija Kramar, 
manjkalo pa tudi ni plesa in akrobacij ter 
vragolij Nika Oblaka z daljinsko vode-
nim letalom.

Za lačne želodce je poskrbela ekipa kra-
janov, za ples in glasbo pa glasbena skupina. 

Čudovit dan in večer, zato smo na 
dogodek in pridobitev krajani Krom-
berka in Lok zelo ponosni. Imamo nov 
prostor, ki omogoča druženje, veselje, 
ustvarjalnost, pesem in glasbo.

Mirjam Komel, foto: U. Testen 
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Pred nami je nova številka naše 
Strani. Pripravili smo jo v sodelova-
nju z novim svetom KS, ki se sestaja 
vsak mesec; med sabo so si tudi že 
razdelili naloge, kar je razvidno iz 
predstavitve. Za uredniški odbor je 
bilo tokrat pomembno, da smo pri 
pripravi te številke sestankovali v 
novem Domu kulture, kjer je za nas 
poskrbel novi skrbnik Doma Jurij. 
Sicer pa vam v tokratni številki pred-
stavljamo, kaj se je novega dogajalo 
zadnjega pol leta, na straneh za zgo-
dovino pišemo o dogodkih pred 100 
leti, predstavljamo vam nekaj uspe-
šnih posameznikov iz našega kraja. 

Spomnimo vas, da bo v soboto, 
20. decembra, v novem Domu kul-
ture vsakoletno srečanje starejših, v 
soboto, 10. januarja 2015 pa tra-
dicionalni božično-novoletni kon-
cert Kromberških Vodopivcev.

Uredništvo Strani vam želi sreč-
ne in mirne božično-novoletne pra-
znike, v prihajajočem letu pa zdrav-
ja in osebnega zadovoljstva.

Urška Testen
Naslednja številka bo izšla junija 2015.
K sodelovanju vabimo NOVE DOPISNIKE, 
predvsem tiste, ki ste pripravljeni pisati o aktu-
alnih dogodkih v naši krajevni skupnosti. Pri-
spevke oddajte do 30. aprila 2015 na naslov 
uredništva ali po e-pošti: 
urska.testen@gmail.com (mob. 051 626 798).

STRAN, glasilo Krajevne skupnosti 
Kromberk-Loke
Sedež uredništva: Ulica Vinka Vodopivca 90, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica
Predstavnik: dr. Robert Golob, predsednik 
sveta KS
Odgovorna urednica: Urška Testen
Uredniški odbor: dr.Vojko Pavlin, 
Nevenka Komel, Martin Mačus, Damjan 
Likar, Nadja Ratko, Damijan Winkler, 
Mateja Bolčina, Maja Pavlin, Breda Kante
Jezikovni pregled: Katarina Vuga
Oblikovanje logotipa: Miro Lazar
DTP in tisk: A-media d.o.o.
Naklada: 900 izvodov

Glasilo STRAN prejema brezplačno vsako 
gospodinjstvo v KS Kromberk-Loke.

Ob izidu

dr. Robert Golob
predsednik sveta KS Kromberk-Loke
Pod Škabrijelom 72, Kromberk
040 476 046 (Tjana Kozlin, tajnica) 
tjana.kozlin@gen-i.si
Uradne ure: termine usklajuje tajnica Tjana Kozlin

Zadolžitev članov novega sveta 
KS Kromberk – Loke

Leopold Hvalič 
Loke 35
041 721 301
Odgovoren za: pokopališče Loke, OPPN Loke, odvodnjavanje 
zgornjih Lok

Žarko Leban
Breg 25, Kromberk
031 638 909
zarko.leban@gmail.com
Odgovoren za: vzdrževanje cestne infrastrukture 

Damijan Winkler 
Breg 3, Kromberk
041 671 776
damijan.winkler@gmail.com
Odgovoren za: parkirišče pod gradom Kromberk, krajevni praznik
 

Ivan Maffi 
Ulica bratov Hvalič 52, Kromberk
041 671 712
i.maffi@siol.net
Odgovoren za: izgradnja mest za zabojnike, krajevni praznik
 

Janez Cuznar 
Iztokova ulica 23, Kromberk
031 445 638
cimtex@siol.com
Odgovoren za: srečanje starejših krajanov, OPPN Kurja vas, 
označevalne table po KS
 
Breda Kante
Ulica bratov Hvalič 89, Kromberk
051 412 368
breda.kante1@gmail.com
Odgovorna za: tajniška opravila, časopis Stran, srečanje starejših 
krajanov
 
Jurij Lazar
Damber 40, Kromberk
040 303 884 | jurij.lazar40@gmail.com
Odgovoren za: vzdrževanje pokopališč, najem grobov na 
pokopališču pri Sv. Trojici, košnja, vzdrževanje cest in bankin, 
javna razsvetljava, vzdrževanje Doma kulture Kromberk
 
Marko Brezavšček
Ulica Toma Brejca 16, Kromberk
041 645 289
marko@brezavscek.si
Odgovoren za: kanalizacijo, optični kabel v Ul. Toma Brejca, 
krajevni praznik

Zahvala podjetjem in posameznikom, ki so 
finančno ali materialno pomagali pri organi-
zaciji krajevnega praznika 2014:
Kemtex trgovina d.o.o. • Ekotes d.o.o. • 
Primoasfalt Jonus Fejzovski s.p. • Avtoprodaja 
d.o.o. • Brezavšček d.o.o. • Valmar global d.o.o. 
• GEN-i d.o.o. • Meblo Jogi d.o.o. • Just d.o.o. 
• Vrtni center Kodrič-Anja Kodrič Kovačević 
s.p. • Pekarna Brumat d.o.o. • Peloz d.o.o. • 
Bolton Adriatic d.o.o. • Davidov hram d.o.o. 
• Posredništvo pri prodaji Tina Sedmak s.p. • 
Zavarovalno zastopanje Renato Hvala s.p. • 
Igralni salon casino Venko-Trine d.o.o. • Bronzi 
bar-Leban Senada s.p. • Laborplast d.o.o. Nova 
Gorica • FT Tanja Stubelj s.p. • Lovska družina 
Gorica • Atelier d.o.o. • Lesnina d.o.o. • 
Cvetličarna Urška-Urška Tinta s.p. • S-Studio 
frizerstvo Slaviša Goranović s.p. • Zavarovalnica 
Triglav-Zastopstvo Kromberk-Ljubo Jazbec • 
Parcom d.o.o, Nova Gorica • Trgovina Maček-
Matjaž Černic s.p. • Vital Batagelj- Aleksandra 
Nkumah s.p. • Mako d.o.o.
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Aktualno

Prioriteta nam je dokončanje začete-
ga, v katerega spadajo predvsem dokon-
čanje Doma kulture in odvodnjavanje 
Lok. Slednji projekt sodi med večje in 
dolgotrajne projekte, ki zahtevajo veli-
ko vztrajnosti in denarja. Za te projekte 
smo izbrali komisijo, v kateri so Leo-
pold Hvalič, Jurij Lazar, Žarko Leban 
in Janez Cuznar. Uredili bomo cesto, ki 
teče mimo družine Karara, potrebno bo 
odstraniti tri hraste, ki segajo na cesto, 
saj je ta cestni odsek zaradi nepregledno-
sti zelo nevaren. Poskrbeli bomo tudi za 
ureditev parkirišča pod gradom, saj ob 
prireditvah nikoli ni dovolj parkirnih 
mest. Na pokopališču Loke bomo od-
stranili cipreso, ki se že nagiba in se lah-
ko prevrne. 

Začeli bomo s širitvijo pokopali-
šča pri Sv. Trojici, z žarnimi nišami in 
enojnimi grobovi ter pripadajočim 
parkiriščem.  Nadaljevali bomo z izgra-

dnjo mest za zabojnike, ki so potrebni 
v celotni krajevni skupnosti, postavili 
nove, večje table za obveščanje. V na-
črtih imamo oživitev Športnega društva 
Kromberk-Loke in ureditev prostora ob 
cerkvi za skupno druženje ob krajevnem 
prazniku. 

Poudariti moram, da smo na zadnji 
seji sprejeli odlok o prostih javnih po-
teh. Sem spadajo vse žive meje, ki segajo 
bodisi na pločnike bodisi na cestišča in 
onemogočajo normalen prehod. Skle-
nili smo, da lastnik krije vse stroške, ki 
bodo nastali zaradi reševanja tega pro-
blema, v kolikor sam, po prejetem ob-
vestilu, zadeve ne bo uredil.

Odločili smo se, da bomo imeli za-
stavo naše krajevne skupnosti, s katero 
bomo v naši državici bolj prepoznavni. 
Zato smo že zbrali ponudbe, ki si jih 
bomo skrbno ogledali in sprejeli končno 
odločitev. Zaradi večje prepoznavnosti 

Novi izzivi, nov zagon
iše se 25. okt. 2014.  Nova izvoljena ekipa. Prenovljena, sveža ekipa članov 
Sveta krajevne skupnosti Kromberk-Loke. Novi izzivi, sveže ideje, novi 

ljudje, pozitivna energija, nov zagon… 
P

pa bo treba urediti tudi predstavitveno 
spletno stran Krajevne skupnosti.

Za poživitev dogajanja v naši krajevni 
skupnosti smo se odločili, da sprejmemo 
medse ljudi, ki nam bodo v našem no-
vem Domu kulture nudili sprostitev in 
rekreacijo, predvsem pa med nas posejali 
obilo pozitivne energije, saj nam je v da-
našnjih časih še kako potrebna. Zato smo 
odobrili souporabo prostora v Domu 
kulture naslednjim prosilcem: Društvo 
Krog za duhovno življenjsko pomoč 
pod vodstvom Tatjane Dobravec, Žen-
ski rekreaciji s Klaro Jug, Plesni skupini 
Element z Manco Brezavšček, športnim 
aktivnostim za vse starostne skupine Pro-
jekt FIT z Nino Aksentič, alternativne 
sprostitvene tehnike z Mitjo Jakinom in 
Goriško gimnastično društvo z vadbo za 
starejše z Miho Vogrinčičem. V gornjih 
prostorih pa je že urejena spominska 
in vadbena soba v ponos Kromberku, 
MoPZ Kromberški Vodopivci. Odločili 
smo se tudi za oddajo prostora v Domu 
kulture domačinom, ki zaradi kakršnih 
koli težav v svojem  domu ne morejo 
imeti praznovanja pomembnih dogod-
kov (rojstni dnevi, jubileji…). 

Breda Kante

Pri družbi Vodovodi in kanalizacija, ki 
je koordinator del pri tej gradnji, so nam 
povedali, da je ključnega pomena kolek-
tor, na katerega se bodo poleg stanoval-
cev ob sami ulici lahko priklopili še drugi 
objekti in skupine hiš v neposredni bližini. 

V načrtu je izgradnja glavnega zbirnega 
kanala, ki bo potekal v cestišču na globini 
1,5 metra, ter več odsekov kanalizacije, 
potrebne zaradi razgibanosti terena. Pred-
videna je izgradnja treh gravitacijskih in 
enega tlačnega kanala, in sicer gravitacijski 
kanal K1, ki poteka v cesti od križišča z 
Ulico Toma Brejca do priključitve na ob-

Dela na Ulici Vinka Vodopivca 
začetku avgusta so se v Kromberku  začela izvajati dela v sklopu projekta Od-
vajanje in čiščenje odpadne vode v porečju Soče (CČN Nova Gorica), ki ga 

investira MONG. Predvidena je ureditev fekalne kanalizacije na območju Ulice V. 
Vodopivca, kjer je delno speljana le meteorna kanalizacija, ki se izliva v dva potoka. 

stoječo kanalizacijo v križišču z Iztokovo 
ulico, gravitacijski kanal K2, ki poteka od 
križišča z Ulico Toma Brejca do mostu pri 
hišni številki 60, ter kanala K2 in K3, ki 
se zaključita v črpališču, od koder se preko 
tlačnega kanala povežeta na kanal K v kri-
žišču z Ulico Toma Brejca.

Glavni izvajalec je CPG d.d,, dela pa iz-
vaja Adriaing d.o.o. Koper. Dela, ki se giblje-
jo v vrednosti 300.000 evrov brez DDV-ja, 
bodo predvidoma zaključena do 21. jan. 
2015.  Do takrat naj bi z novo pridobitvijo 
oskrbeli približno 300 prebivalcev.

Mateja Bolčina

Že v prejšnjih številkah smo pisa-
li o obnovi in razširitvi pokopališča, 
letos poleti pa se je izgradnja konč-
no zaključila. Na pobudo Krajevne 
skupnosti Kromberk-Loke  je občina 
Nova Gorica začela s prenovitvenimi 
deli septembra 2013. Dela, ki so obse-
gala izgradnjo petinštiridesetih žarnih 
niš, sanacijo starega zidu v dolžini 30 
m in podrtje stare mrliške vežice, so se 
zaradi slabega vremena zavlekla vse do 
julija 2014.

Jeseni je bilo pokopališče ograjeno, 
konec septembra pa je bil tehnični pre-
vzem in zdaj je pokopališče v uporabi 
KS Kromberk-Loke.

»Za novo podobo pokopališča se 
moramo zahvaliti predvsem Mestni ob-
čini Nova Gorica, za finančno pomoč 
župniku Cvetku Valiču, za podporo pri 
projektu tudi KS Kromberk-Loke. Naj 
pokopališče ostane v takšni podobi, 
kot smo ga prejeli,« je povedal nekdanji 
podpredsednik KS Simon Pavlin.

Maja Pavlin

Prenovljeno 
pokopališče 
v Lokah

novembra je pokopališče v Lo-
kah v soju tisočerih sveč zažare-

lo v novi podobi.	
1.
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Aktualno

To se je izkazalo za dobro tudi ob ne-
davnem močnejšem deževju, saj je novo-
zgrajeni kanal, ki je večinoma izveden z 
betonskimi kanaletami in cevnimi pro-
pusti, več kot dobro služil svojemu na-
menu. To pa je žal le ena od prepotrebnih 
izboljšav s področja urejanja odvodnje in 
posledično plazenja tal, ki smo jih zazna-
li v naši krajevni skupnosti. Opozoriti 
moram žal na neurejenost in že večkrat 
omenjen problem v Iztokovi ulici, ki je 
ob zadnjem deževju zopet postala žrtev 

Ureditev meteorne odvodnje v KS Kromberk-Loke
ot sem že v prejšnji številki našega časopisa Stran napovedal, da se Mestna občina Nova Gorica v sodelovanju z 
občinskim štabom Civilne zaščite in našo krajevno skupnostjo pripravlja na izgradnjo meteornega kanala in s tem 

tudi boljšo ureditev odvodnje meteornih voda iz zaselkov Fajdigovšče in Bonetovšče, se lahko zdaj že pohvalimo z dokon-
čanjem tega projekta in s tem tudi z izboljšanjem razmer na tem področju. 

K

poplav. Tokrat ni zalilo le stanovanjske 
hiše na št. 56, ampak tudi nekaj nižje 
ležečih stanovanjskih hiš. Skupaj z ob-
činsko upravo in krajani Iztokove ulice je 
bilo dogovorjeno, da se pristopi k reševa-
nju tega problema; v proračunu MONG 
so bila tudi rezervirana sredstva, žal pa do 
realizacije doslej še ni prišlo. 

Ob zadnjem močnejšem deževju se 
je sicer interventno uredilo nekaj kana-
lov na območju Lok, obrtne cone pri 
Elektro Gorica in potoku, ki teče mimo 

Mercator centra, a je to le najnujnejše, 
kar je bilo mogoče v danem trenutku 
narediti. Dolžnost države kot lastnice 
večine vodotokov je, da zanje poskrbi 
in jih preko izbranih izvajalcev-konce-
sionarjev redno vzdržuje, žal pa v večini 
primerov ni tako. Lahko pa pohvalim 
občinske službe, predvsem CZ in ga-
silce, ki v takih okoliščinah vedno pri-
skočijo na pomoč in poskusijo omiliti 
položaj ob naravnih nesrečah.

Damijan Winkler, tekst in foto

V okviru letošnjega izbora obrtnik leta pri Obrtno-podjetni-
ški zbornici Slovenije je dr. Franc Šalamun, direktor in lastnik 
družbe VID d.o.o. iz Kromberka, edini nominiranec iz severno-
primorske regije, prejel posebno priznanje Obrtniški vzor. Me-
dicinski center VID se je pod vodstvom dr. Šalamuna razvil v 
sodobno kliniko, ki z inovativnimi pristopi, izpopolnjevanjem 
znanj in nenehnim dopolnjevanjem dejavnosti kljub neugodnim 
časom  povečuje obseg poslovanja in zagotavlja nova delovna 
mesta. Nagrajenec, ki je ponosen na to, da je novogoriška Obr-
tno-podjetniška zbornica letos nominirala prav njega, je povedal, 
da mu priznanje pomeni promocijo poštenega dela. Kajti le s 
poštenim odnosom do dela, do svojih zaposlenih in poslovnih 
partnerjev je pričakovati, da se bomo v Sloveniji rešili iz krize. 

UT

Prestižno priznanje 
dr. Francu Šalamunu

Letos praznuje Kmetijsko gozdarski zavod Nova Gorica 
s sedežem v Kromberku 60 let delovanja. Ob tej priložnosti 
je župan MONG Matej Arčon podelil direktorju Branimirju 
Radikonu priznanje za uspešno delo pri njihovem osnovnem 
poslanstvu, prenosu znanja do kmetov. Delo Zavoda je vple-
teno v življenje celotnega kmetijstva na Primorskem od Bovca 
do Postojne, Ilirske Bistrice in Kopra, v zadnjem desetletju pa s 
proizvodno dejavnostjo, posredovanjem storitev in izvajanjem 
čezmejnih projektov širi  svojo dejavnost  tudi na mednarodno 
raven. V osmih oddelkih imajo 106 zaposlenih, ki se, po be-
sedah direktorja, trudijo, da povezujejo tako pridelovalca, pre-
delovalca in potrošnika, teorijo in prakso pa tudi kmetijstvo z 
drugimi področji človekovega udejstvovanja.

UT

60 let Kmetijsko gozdar-
skega zavoda Nova Gorica
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Dogodki

Prva, najbolj alternativna, pa tudi 
najbolj odmevna razstava, ki si jo je med 
drugimi ogledal tudi kardinal Rode, je 
razstava Staroverstvo in staroverci – etno-
loška zbirka Pavla Medveščka. Odprta 
je bila na večer poletnega solsticija in 
ves ta čas privabljala obiskovalce iz vseh 
vetrov. Odprtje je sovpadalo tudi s Po-
letno muzejsko nočjo, ko Goriški muzej 
že tradicionalno odpira vrata vseh svojih 
zbirk. Avtorica razstave je mag. Darja 
Skrt, na ogled pa je bilo postavljenih 
257 predmetov iz Medveščkove zbirke. 
Otvoritvena razstava je iz serije, ki se 
posveča obeležitvi 100. obletnice prve 
vojne. Pišem ti na različne naslove – Pi-
sma Vena Pilona Stanu Kosovelu s fron-
te, je bila odprta julija, pripravil pa jo 
je dr. Borut Koloini. Avtor je na razstavi 
predstavil še pesmi Stana Kosovela ter 
Pilonove risbe in slike. Jeseni je Goriški 
muzej nadaljeval niz razstav, posveče-
nih 100. obletnici prve svetovne vojne, 
ki bo pomembna tematika še naslednja 
štiri leta. Na razstavi z naslovom Kam 
usoda jih je peljala? se je Drago Sedmak 
posvetil slovenskim vojakom na bojiščih 
1. svetovne vojne, David Erik Pipan pa 
je ob tem na ogled postavil zbirko av-
stro-ogrskih vojaških značk. To sta tudi 
osrednji razstavi letošnjega leta, posve-
čeni obletnici 1. svetovne vojne. Sed-
makova razstava se začne s sarajevskim 
atentatom na prestolonaslednika Franca 

je Goriški muzej k sodelovanju povabil 
tudi Pokrajinski arhiv Nova Gorica, ki je 
predstavil dokumente iz Nemčeve zapu-
ščine. Konec oktobra je bila odprta še 
etnološka razstava mag. Inge Miklavčič 
Brezigar z naslovom Etnologija, zbirke 
in prva vojna; predstavlja lokalne priva-
tne zbirke, ki sodelujejo pri čezmejnem 
evropskem projektu Zborzbirk. 		
	

Ob številnih razstavah, ki smo jih 
pripravili v letos, ne gre pozabiti na ci-
kle predavanj za odrasle: Muzejski tor-
kovi večeri so potekali že od začetka leta 
in bodo stalnica tudi v letu 2015. Šte-
vilna predavanja so privabila na grad 
veliko število slušateljev. V maju je bil 
cikel posvečen obletnici 1. svetovne 
vojne. Večeri s predavanji so se v juniju 

prejemati vabila in novice po elektron-
ski pošti, pa lahko posredujejo svoj na-
slov na goriski.muzej@siol.net.

Med največje pridobitve Goriškega 
muzeja zagotovo sodi možnost dostopa 
v višja nadstropja za invalide in druge 
funkcionalno ovirane ljudi, ki se prav te 
dni dokončuje z izgradnjo dvigala, kar 
bo tudi funkcionalno izboljšalo upora-
bo višjih nadstropij za razne prireditve. 
Goriški muzej si je že vrsto let prizade-
val za dvigalo, ki smo ga letos dočakali 
predvsem po zaslugi mestnega svetnika 
Tomaža Belingarja. V prejšnji sesta-
vi mestnega sveta je vložil amandma 
in dosegel, da je Mestna občina Nova 
Gorica v svojem proračunu to upošte-
vala. Zahvala gre tudi drugim članom 
mestnega sveta in županu Mateju Arčo-
nu, ki so potrdili ta amandma. V prvi 
fazi bo sicer ogled za invalide možen 
s spremstvom, v prihodnje pa si bodo 
pripadniki ranljivih skupin lahko mu-
zejsko zbirko ogledali tudi individual-
no. Goriški muzej je v letu 2014 v sode-
lovanju z Varstveno delovnim centrom 
Nova Gorica za njihove varovance orga-
niziral likovno delavnico pod vodstvom 
Stanke Golob, okrepilo pa se je tudi 
sodelovanje z Medobčinskim društvom 
slepih in slabovidnih Nova Gorica.  S 
tem se tudi Goriški muzej pridružuje 
številnim institucijam, ki se trudijo čim 

Grad Kromberk, odličen razstavni ambient
rad Kromberk je od preselitve uprave Goriškega muzeja v nove prostore v Solkanu v letu 2012 pridobil več prostora 
za razstave. Goriški muzej je to v letu 2014 odlično izkoristil, prav v zaključnih dneh tega meseca bo namreč na ogled 

že osma, arheološka razstava v tekočem letu, ki jo je zasnovala kustosinja arheologinja Ana Kruh. 	
G

Novinarska konferenca pred junijskimi predstavitvami lokalnih TV Utrinek s Poletne muzejske noči

Z odprtja razstave v sodelovanju z 
Gradskim muzejem Karlovac

Ferdinanda, nadaljuje z mobilizacijo 
vojakov, nato pa pripoveduje o usodah 
posameznikov, ki so vojno doživeli na 
različnih frontah. V začetku oktobra je 
kustosinja Katarina Brešan odprla raz-
stavo ob 100. obletnici rojstva akadem-
skega slikarja Rafaela Nemca. Zgodnja 
dela so postavljena na ogled v šempe-
trskem dvorcu Coronini, poznejša dela 
pa na gradu Kromberk. Ob tej priliki 

prelevili v filmske torke s predstavitvijo 
lokalnih TV postaj, julija so na gradu 
Kromberk že tretje leto zapored za lju-
bitelje različnih zvrsti glasbe potekali 
Vinil večeri v sodelovanju s KUD Mor-
gan, avgusta pa je glasba prestopila še 
meje, ko so se v Kromberku predstavili 
priznani glasbeniki v okviru festivala 
Glasbe sveta. Vse te prireditve so dobro 
in številčno obiskane. Vsi, ki bi želeli 

bolj približati svoje vsebine ranljivim 
skupinam. Dobro sodelovanje med Go-
riškim muzejem in Gradskim muzejem 
Karlovac je avgusta na grad Kromberk 
pripeljalo gostujočo fotografsko raz-
stavo avtorja Gorana Vranića, Portret 
mesta Zvezda. Sodelovanje se bo nada-
ljevalo tudi v letu 2015 z razstavama o 
prvi svetovni vojni.

David Kožuh
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Zadnji vikend v maju je bil v znamenju mladih pevcev, nagraje-
nih otroških in mladinskih pevskih zborov, udeležencev 24. Revije 
Zagorje ob Savi ter plesa. Nastopili so Mladinski pevski zbor Emil 
Komel iz Gorice z zborovodjem Davidom Bandljem, Otroški pev-
ski zbor OŠ Komen z zborovodkinjo Andrejo Rustja in Mladinski 
pevski zbor OŠ Frana Erjavca Nova Gorica pod vodstvom zboro-
vodkinje Milene Prinčič. Amfiteater gradu Kromberk je zaživel z 
nastopom 180 plesalk in plesalcev iz petih plesnih društev.

Goriška kulturna prepletanja 
oriška kulturna prepletanja – Festival ljubiteljske kul-
ture se je na gradu Kromberk letos odvijal že petič zapo-

vrstjo. V organizaciji novogoriške območne izpostave Javnega 
sklada RS za kulturne dejavnosti in Zveze kulturnih društev 
Nova Gorica so se od 30. maja do 15. junija  prepletli številni 
kulturno umetniški programi ljubiteljskih ustvarjalcev.

G Stalnica Festivala je bil tudi letos slikarski in kiparski eks-
tempore, na katerem je sodelovalo 41 udeležencev, med njimi 
devet otrok. Istega dne, 1. junija, je v amfiteatru gradu Krom-
berk potekalo regijsko srečanje folklornih skupin manjšinskih 
etničnih skupnosti. Junijske poletne dni je popestril tudi kon-
cert gostujoče španske moške vokalne skupine Atacayte s Ka-
narskih otokov ter Gledališče v parku z nastopom domačih 
gledaliških skupin.  

Festivalsko dogajanje se je 15. junija vključilo v vsesloven-
ski teden ljubiteljske kulture, ki je letos potekal prvič, namen 
projekta pa je bil pokloniti se vsem ljubiteljskim kulturnim 
ustvarjalcem in jim omogočiti večjo prepoznavnost in priznanje 
v družbi. 

Začeli so z vokalnimi prepletanji štirih zborov. Predstavili 
so se Goriški komorni zbor z zborovodkinjo Matejo Černic, 
Ženski pevski zbor Sanje Nova Gorica z Jožico Golob, Ženski 
pevski zbor Rože Nova Gorica pod vodstvom zborovodkinje 
Andreje Rustja ter Moški pevski zbor Franc Zgonik Branik 
z Miranom Rustjo. Na južni strani gradu so potekala literar-
na prepletanja in predstavitev zbornika goriškega literarnega 
kluba z naslovom Govorice. Festival so zaključili v amfiteatru 
gradu s koncertom Goriškega pihalnega orkestra (na sliki) pod 
vodstvom dirigenta Sandija Ceja.

Letošnji festival je bil v znamenju likovne, vokalne, gleda-
liške, literarne, folklorne, plesne in instrumentalne ustvarjal-
nosti. Zaradi velikega obiska lahko pričakujemo, da ga bodo 
organizatorji v prihodnjem letu prav gotovo ponovili.   

UT

Razstava je posvečena dvema nedavno 
preminulima zbiralcema Pavlu Levpušč-
ku in Janku Šavliju, oba med prvimi 
ljudskimi ljubiteljskimi zbiralci, ki so se 
zavedali, da predmeti ohranjajo spomin na 
preteklost. Predstavljeni zbiralci in njihove 
zbirke prihajajo iz širšega območja zgodo-
vinske Goriške,  tudi iz Benečije in Rezije. 

Z  razstave je jasno razvidno, kako se 
etnološki in vojni predmeti tesno preple-
tajo. Prvi nam govorijo o tradicionalnem 
načinu življenja pred prvo svetovno voj-

no in so vezani na kmečko življenje in 
obrtniške dejavnosti na vasi, medtem ko 
nam drugi razkrivajo življenje vojakov ter 
vseh, ki jim je vojna povsem spremenila 
življenja. Predmeti in zgodbe, ki stojijo za 
njimi, nam po eni strani pričajo o izjemni 
iznajdljivosti naših prednikov, po drugi 
pa nas opominjajo na pomen zbiralcev, 
ki z  dolgoletnim zbiranjem pripomore-
jo približevati kulturno dediščino novim 
generacijam in tako  ohranjajo spomin na 
vse bolj oddaljeno preteklost.

Skupaj s fotografijami, opisi in pred-

Etnologija, zbirke in prva vojna
oriški muzej je 28. oktobra na gradu Kromberk odprl razstavo Etnologija, 
zbirke in prva vojna avtorice etnologinje in kustodinje mag. Inge Miklav-

čič Brezigar,  ki smo jo pripravili ob 100. obletnici začetka prve svetovne vojne. 
Razstava predstavlja različne lokalne zbiratelje in njihove zbirke predmetov kul-
turne dediščine, ki so etnološkega in vojnega značaja. 

G

meti si lahko na razstavi ogledamo tudi 
dokumentarne filme iz dokumentarne 
serije RTV Slovenija o Slovencih v prvi 
svetovni vojni, umetniški film o Soči 
avtorja Iva Sakside in sklop krajših do-
kumentarnih filmov,  ki nam še posebej 
prikažejo zbiralce in njihove zbirke. Vsi 
pa se tako in drugače nanašajo na življe-
nje med prvo svetovno vojno. Izpostaviti 
velja predvsem vnemo in predanost zbi-
rateljev in njihov trud, da bi izkušnje in 
zgodbe teh časov ne prešle v pozabo.

Odprtja so se udeležili številni obisko-
valci in večina predstavljenih zbirateljev. 
Na prireditvi so nastopili Folklorna sku-
pina Turističnega društva Kal nad Kana-
lom, Mešani zbor Corale Città di Gradi-
sca d'Isonzo in Moški pevski zbor Lig. S 
predstavitvijo ljudskega izročila, običajev 
in s plesom so popestrili večer ter nam z 
izborom pesmi o teh časih še bolj pribli-
žali čas in način življenja naših prednikov 
pred vojno in med prvo svetovno vojno. 
Večer se je zaključil ob pogostitvi z jedmi, 
pripravljenimi po tradicionalnih recep-
tih, ki so bile v našem prostoru že pred 
prvo svetovno vojno. Golaž, prežganka 
in »grenadir marš« so poskrbeli, da smo 
se spomnili na jedi naših prednikov. 

Razstava Etnologija, zbirke in prva voj-
na nam približa in predstavi pomen, ki 
ga ima ohranjanje raznovrstnosti kultur-
ne dediščine za vse nas. Istočasno pa nam 
tudi dokazuje, kako plodno je lahko so-
delovanje med ljubitelji in strokovnjaki.

Rok Bavčar

MePZ Corale Citta di Gradisca d'Isonzo

Dogodki
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Podjetništvo in dogodki

Z ženo Vesno sta si uredila dom in 
ustvarila družino zraven rojstne hiše 
pod obronkom Danijela. Lepa in s son-
cem je obdana njihova domačija kakor 
tudi celotne Loke.

Simon je prve štiri razrede osnovne 
šole obiskoval na Ajševici, štiri razrede 
osemletke pa v Šempasu. Že kot osnov-
nošolca so ga privlačile kovinske kon-
strukcije in stroji. Zato se je po končani 
osemletki odločil za poklic v tej smeri. 
Na TŠC v Novi Gorici se je izučil za 
poklic oblikovalec kovin in upravljalec 
strojev. Med šolanjem je prakso opra-
vljal v Meblu, Tozd VIK. Od tu mu je 
ostal lep spomin, ko so predelali stroj za 
embaliranje sena v stroj za embaliranje 
vate za potrebe tovarne.

Po končani poklicni šoli se je zaposlil 
na Avtoprometu Gorica, kjer je deset let 
opravljal avtoličarska dela. Izkušnje avtoli-
čarja so mu prišle prav pri kasnejšem delu, 
ko se je odločil za samostojno pot. Da bi 
se izpopolnil v kovinarskem  poklicu, se je 
zaposlil v Štandrežu pri Gorici v delavnici, 
kjer so izdelovali ograje, vrata in druge ko-
vinske izdelke. Vzporedno s službo v Štan-
drežu se je preizkusil v gostinstvu. Doma 
je odprl bar Studenček. Tu je imel ob kra-
jevnem prazniku sv. Magdalene »šagro«.
Tu je gostovala tudi standreška dramska 
skupina. Žal je to dejavnost moral opustiti 
zaradi birokratskih zapletov.

Zdaj se ukvarja izključno s svojim 
poklicnim delom. Doma ima delavnico 
PAVLIN & CO k.d. KOVINARSTVO. 

Kovinarstvo Simon Pavlin, Loke
do ne pozna našega krajana Simona Pavlina, neutrudnega moža, ki je takoj 
pripravljen priskočiti na pomoč vsakomur, ki jo potrebuje. Doma je iz Lok 

št. 3, po domače pri Murenščevih. Ko se z njim srečaš, takoj opaziš, da izžareva do-
broto in energijo. Takoj je pripravljen na pogovor, za akcijo, narediti kaj dobrega. 

K

Izdeluje ograje in kovinske konstrukci-
je. To delo opravlja z veseljem.

Huduje pa se nad okorelo birokra-
cijo, ker ima zapletene postopke. Meni, 
da bi bilo treba poenostaviti uradniško 
zakonodajo, da bi tako pospešili razvoj 
obrtništva.

Poleg vsakodnevnega dela pa ima še 
druge aktivnosti. Najljubši mu je moto 
šport; deluje pri organizaciji avto rallyja, 
ki poteka pri nas in velja za državno pr-
venstvo. Ne manjka tudi na različnih 
prireditvah v naši krajevni skupnosti. 
V prejšnjem mandatu je bil podpredse-
dnik sveta KS. Že 16 let je v cerkvenem 
gospodarskem svetu. Je tudi član ZB za 
vrednote NOB. Vse te dejavnosti pa z 
ženo in tremi otroki časovno razporedi-
jo, da ne bi bil kdo preveč prikrajšan.

Za prihodnost se ne boji. Želi si le, 
da bi bili zdravi, saj je to pogoj, da bo 
njihova družba delovala  v zadovoljstvo 
družine in strank.

Martin Mačus, tekst in foto

Simon pri premični ograji, ki jo je izdelal za soseda. Simon v elementu. Izdelava prikolice za prevoz avtomobilov, ki jo 
bo uporabljal naš znani voznik rallyja, domačin Slavko Komel. 

Po sprejetju OPPN-ja za območje Lok je 
bilo namreč ugotovljeno, da gradnja (tudi 
legalizacija) objektov do ureditve komu-
nalne infrastrukture ni mogoča. Možne so 
le gradnje preprostih, nezahtevnih objek-
tov, rekonstrukcije ter vzdrževalna dela na 
objektih. Na pobudo nekaterih lastnikov 
nepremičnin, ki se že več let trudijo legali-
zirati svoje stavbe, je bil sklican sestanek pri 
načelnici oddelka za okolje, prostor in jav-
no infrastrukturo, kjer se je predstavila pro-
blematika investitorjev. Določitev OPPN-
-ja na tem območju je bil pogoj Ministrstva 
za okolje in prostor, saj sicer ne bi bila mo-
žna planska sprememba nekaterih zemljišč 
iz kmetijskih v zazidalna. Tu predstavljajo 
največji problem zaledne vode celotnega 
višjega dela na severu, njihova ureditev pa 

Zbor krajanov Lok
onec avgusta je bil v sodelovanju z MONG in KS Kromberk-Loke sklican 
zbor krajanov, kjer je bila predstavljena problematika o pozidavah v Lokah.K

bi bila velik finančni zalogaj za MONG, ki 
bi se kasneje poznal v obračunu komunal-
nega prispevka posameznim investitorjem. 
Na podlagi tega sestanka je bil v sodelova-
nju MONG s KS Kromberk-Loke sklican 
omenjeni zbor krajanov. Zbralo se je okrog 
60 krajanov. Sprejet je bil dogovor, da bo 
predstavnik KS Kromberk-Loke zbiral 
individualne pobude lastnikov oz. investi-
torjev, ki nameravajo graditi ali legalizirati 
že obstoječe stavbe, in te podatke dostaviti 
na MONG. Pristojne službe bodo preu-
čile možnost razdelitve celotnega območja 
Lok na manjše OPPN-je in s strokovnimi 
službami preverile možnost za gradnjo (no-
vogradnje, legalizacija) v manjšem obsegu 
na posameznih območjih oz. znotraj novo 
določenih manjših OPPN-jev.

UT
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Ljubiteljstvo

Ni domačinka, v Kromberk se je pri-
možila. Kot majhna deklica je sanjala, 
da bo nekoč postala violinistka. Na ta 
inštrument je igral njen nono, oče pa je 
bil trobentač. Pri hiši je bilo pet otrok, 
sredstva pa so bila omejena. S študijem 
violine zato ni bilo nič. Obiskovala je 
srednjo ekonomsko šolo, a tik pred kon-
cem je šolanje opustila, ker v tem pokli-
cu ni videla prihodnosti. Zaposlila se je 
kot delavka v skladišču Polidenta.

Zmeraj bolj se je v njej oglašala ne-
izpolnjena želja po likovnem ustvarja-
nju. Eno leto si je znanje pridobivala 
pri akademskem slikarju Bojanu Bole-
tu, nato sta sledili dve leti intenzivnega 
učenja pri akademskem kiparju Marku 
Pogačniku. Izpopolnjevala se je v slikar-
ski in kiparski tehniki, spoznavala pa je 
tudi radiostezijo. Pri obeh profesorjih 
je izstopala kot najboljša učenka. Prav 
po nasvetu M. Pogačnika, naj si vzame 
daljši čas za razmislek, kam bo usmerila 
svoje umetniške sposobnosti, je osem let 
kot samouk študirala splošno psihologi-
jo. Literatura je bila na voljo le v srbo-
hrvaščini.

v oblikovanju gline, tudi s peresom 
zna dobro rokovati. Na literarnem po-
dročju je začela ustvarjati že v zgodnji 
mladosti. Leta 1998 je v samozaložbi 
izdala duhovno poezijo Poti do raja. 
Prvo nagrado in prvo mesto je dosegla 
za likovno delo Preobrazba na eksem-
poru v sosednji Gorici. Član takratne 
komisije slikar Roberto Bosco (po po-
klicu zdravnik) ji je svetoval, naj svoje 
umetniške sposobnosti dopolni tudi v 
restavratorstvu na specialki za restavra-
torstvo keramike in stekla v Gradiški. 
Kriteriji za vpis so zelo strogi. Vsaki 
dve leti vpišejo le 12 učencev. A Joži-
ci je uspelo. Restavriranja se je učila 
na originalih. Njeni področji sta bili 
steklo in keramika. Poleg znanja si je 
pridobila še spoštovanje, kajti veljala je 
za zelo talentirano učenko. Istočasno se 
je pri prof. Tomadiniju začela zanimati 
za prazgodovinske peči iz obdobja ne-
olitika. Zgrajene so iz zemlje in gline, 
glineni izdelki se med sedmimi vrsta-
mi lesa pečejo dva dni. Je edina v Slo-
veniji, ki zna postaviti takšno peč. To 
znanje praktično prikazuje že pet let na 
Koliščarskih dnevih konec avgusta na 
Igu pri Ljubljani. Nekaj let je delala po 
avtorski pogodbi tudi za Novogoriško 
spomeniško varstvo.

V letih 1997-2002 je bila mentori-
ca na likovnih delavnicah v Mrkopalju 
na Hrvaškem. Šola je bila pod okriljem 
Unicefa in je potekala dvakrat letno po 
14 dni. Udeleženci so bili otroci, stari 
od 6 do 15 let, iz nekdanje Jugoslavije, 
Bolgarije, Italije in Avstrije. V tem kra-
ju je pustila tudi vidni pečat. Pred cer-
kvijo je postavila 42 kvadratnih metrov 
velik mozaik, sestavljen iz centimetrskih 
glinenih kock, ki predstavlja štiri strani 
neba. V pomoč so ji bili tudi otroci in 
domačini. Žal je danes mozaik delno 
poškodovan.

V dvajsetih letih plodnega ustvarja-
nja so njeni prsti ustvarili več kot 6000 
skulptur. Ne šteje jih več. Glino dobi v 
Goriških opekarnah, doma jo dva me-
seca moči, da dozori, nato jo oblikuje 
z rokami, brez kolovrata. Peče doma, v 
dveh plinskih pečeh. Ideje za njene stva-
ritve se rojevajo v domišljiji in sanjah. 
Njeno nadarjenost potrjujejo številni 
certifikati in ponosna je na priznanje 
Andragoške univerze iz Ljubljane leta 
1998, ki ga vsako leto zasluženo prejme 
le eden.

Za njo je že 35 samostojnih in 40 
skupinskih razstav. Sodelovala je tudi 
na javnih predstavitvah in sejmih. Po-
leg domovine so bile njene umetnine 
razstavljene tudi v Italiji, Avstriji, Nem-
čiji, Rusiji, na Hrvaškem in v Barcelo-
ni. Skromno prizna, da eno od njenih 
skulptur krasi dom poslovneža Walter-
ja Wolfa. Ne baha se, da se je pogovar-
jala z mnogimi domačimi in tujimi 

Njeni umetniški izdelki so našli dom po vsem svetu
a Bregu v Kromberku živi umetniška ustvarjalka Jožica Korenjak. Širina 
njenega znanja in bogatih izkušenj je tolikšna, da se je ne bi branili niti 

predavatelji na umetnostnih fakultetah. 
N Čas je, da ohranimo to, kar so tisočletja v muki 

in trpljenju z ljubeznijo ustvarjali in nam 
zapuščali naši predniki. 

(J. Korenjak)

Prva slika je nastala pri petnajstih letih. 
Narejena je iz koščkov usnja in predstavlja 
afriško savano.

Po naključju je v Primorskih novi-
cah (1994) prebrala, da bo v Kanalu 
tečaj za oblikovanje gline. Žal pa zaradi 
omejenega vpisa mest kljub moledova-
nju ni bila sprejeta. Dan pred začetkom 
tečaja je bila obveščena, da je ena tečaj-
nica odstopila in je mesto prosto. Mi-
slila je, da si bo nadgradila novih znanj, 
a je doživela veliko razočaranje. Zanjo 
je bilo vse prelahko, pa še tečajniki so 
ji zavidali, zato si je raje izbrala samo-
stojno pot.

Leta 1996 so bile njene unikatne 
keramične posode ocenjene s certifika-
tom umetniške obrti. Ni spretna samo 

Preobrazba - prvo mesto na Ekstemporu v 
Gorici. Naslikana je le s tremi barvami in 
dvema čopičema. Original je velik 2 me-
tra, doma hrani kopijo.

Jožica in njen mozaik v Mrkopalju.

Ročno izdelana in ornamentirana žgana 
unikatna keramična posoda, oblikovana 
po vzoru neolitske keramike, izkopane na 
ljubljanskem Barju. Ta posoda nosi slov-
enski certifikat. Spredaj stoji skulptura 
jelenčka- zanj je dobila prvo mesto v Gor-
skem Kotarju (Hrvaška).
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uglednimi osebami. Na razstavi v 
Štanjelu je bila nad  Jožičinimi ume-
tninami navdušena angleška glasbenica 
Shirlie Roden. Postali sta prijateljici. 
Čez dve leti je razstavljala v braniškem 
gradu. Na prostem je bilo na ogled 100 
skulptur iz indijanske kulture in mito-
logije. Shirlie ji je napisala koncertno 
glasbo in eden izmed uglednih gostov 
je bil veleposlanik iz Belgije. 

Jožica poleg svoje največje ljubezni 
do gline najde čas tudi za sprostitev. 
Pred osmimi leti je pela v ženskem zbo-
ru Rože, dve leti je igrala na tamburico 
pri Dobraveljskih tamburaših, zna brati 
iz kart, ukvarja se tudi z numerologijo. 
Mogoče pa ima skrit še kakšen dar, ki 
zanj ne ve.

Televizija, računalnik in časopisi je 
ne zanimajo, kajti z vsem svojim bitjem 
ustvarja unikatne stvaritve za prihodnje 
rodove. Njen moto je Azteška pesem, v 
kateri je skrita resnica:
Ti veš in jaz vem, da zemlja ni tvoja
in ni moja,
vsem je dana na posodo, da pridemo,
se srečamo in odidemo brez vrnitve.                              

Nevenka V. Komel, tekst in foto

Oljni sliki na platnu. Črno-bela predstavlja 
prehod iz tostranstva v onstranstvo, naslika-
na je bila le v 20 minutah, na desni so breze.

Skulptura indijanskega bojevnika s pu-
halnikom. Podoben indijanec si je našel 
dom na Danskem. 

Kulturno društvo MoPZ Kromberški Vodopivci
odprtjem prenovljenega Doma kulture smo se lahko ponovno vrnili v nove prostore. Člani moškega zbora smo pev-
sko sobo uredili v spominsko sobo Vinka Vodopivca, po katerem nosimo ime. Za tokratno poročanje o delovanju 

pevskega zbora sem si sposodil kar stavka iz zadnjega poročila tako, da sem spremenil čas pričakovanja v čas dejanj. Ure-
sničil se je optimističen nagovor starega in zdaj novega predsednika krajevne skupnosti Roberta Goloba na našem snidenju 
ob vsakem novem letu, ki ga začenjamo polni optimizma. Letos bomo v soboto, 10. jan. 2015, ob 19. uri prvič priredili 
naš tradicionalni koncert v novi dvorani.

Z

 Z nastopanjem  smo v novi sezoni 
pričeli v avli Mestne občine Nova Go-
rica na praznovanju ob 100. obletnici 
čebelarskega društva  Nova Gorica. Kot 
je že v navadi, smo nastopili na kome-
moraciji, ki vsako leto poteka ob spo-
meniku pri vrtcu v organizaciji Območ-
ne organizacije zveze borcev. Pozabili 
pa nismo  niti na našega gostitelja med 
obnovo doma, to je na farouš in župnika 
Cvetka Valiča. Pomagali smo pri pripra-
vi na zimo s spravilom drv.

 Priložnostno smo večkrat zapeli 
med prijatelji, ob raznih dogodkih, pri-
jetnih in manj prijetnih, in  poskušali s 
pesmijo solidarno deliti dobro in slabo.

Slike odkrivajo, da Kromberški Vo-
dopivci svoje poslanstvo izpolnjujemo, 
skrbimo za druženje krajanov in pro-
mocijo našega kraja. Zgodba o klavirju, 
ki se je ponovno vrnil v Kromberk, je 
potrditev in dokaz, da nas poznajo in 
nam zaupajo tudi izven Kromberka. Po-
tovanje in zgodbo, ki jo nosi klavir, ter 
o njegovem neprecenljivem pomenu in 
vrednosti pa kdaj drugič.

Peter Zavrtanik, foto: arhiv društva                                                                                                                                        

Slovo od klavirja

Prevzem klavirja Urejanje spominske sobe
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Če pa se podamo nekaj stoletij v preteklost, moramo trem 
cerkvam dodati še (vsaj) dve: sv. Gabrijela na vrhu hriba in sv. 
Primoža in Felicijana pri zaselku Fadigovšče. Cerkev na Škabri-
jelu ima skoraj gotovo korenine še v srednjem veku, drugo pa so 
verjetno postavili okrog leta 1500, saj je v goriškem urbarju iz 
leta 1507 govor o »novi cerkvi«. Kakor mnogo drugih cerkva sta 
bili obe opuščeni v drugi polovici 18. stoletja. Cerkev sv. Gabri-
jela je bila očitno žrtev prenapetih reform cesarja Jožefa II., mala 
cerkev sv. Primoža in Felicijana pa je bila razrušena že kmalu po 
letu 1750. Spomin na prvo cerkev je vtisnjen v imenu Škabrijel, 
druga pa je skoraj povsem utonila v pozabo, čeprav redki doma-
čini še pomnijo ledinsko ime - (pri) Sv. Primož(u).

Cerkev sv. Gabrijela je bila bolj povezana s kromberško so-
sesko, saj so zanjo (skupaj s cerkvama sv. Katarine in sv. Trojice) 
skrbeli kromberški cerkveni ključarji. Glede na primerjavo s cer-
kvijo sv. Valentina (oziroma sv. Marije) na Sabotinu in verjetno 
tudi cerkvijo sv. Danijela na Štanjelu ni nemogoče, da bi bila 
tudi pri cerkvi sv. Gabrijela v oddaljenejši preteklosti eremitska 
(puščavniška) postojanka. Posebno pozornost vzbuja tudi ka-
kšna bežna omemba pokopališča pri cerkvi. Kako pomembno 
vlogo je nekdaj imela ta cerkev v kraju, izpričuje bratovščina sv. 
Gabrijela, ki je celo starejša od bratovščine sv. Katarine. Ohra-
njen je podatek, da je leta 1570 štela kar 80 članov. 

Cerkev sv. Primoža in Felicijana je bila nekakšna »ekste-
ritorialna« cerkev, kajti zanjo je skrbela grgarska soseska. Ne-
dvomno je z Grgarci povezan njen postanek; morda je nastala 
na osnovi kakšne zaobljube. Zaradi bližine so jo uporabljali 
tudi domačini. Tako so, na primer, vsaj konec 17. in še v prvi 
polovici 18. stoletja v njej večkrat sklepali poroke, posebno če 
je šlo za prebivalce bližnjih zaselkov (Fadigovšče, Breg). 

Izginule cerkve
a današnjem ozemlju Kromberka in Lok se nahajajo 
trije cerkveni objekti. Župnijska cerkev Marije To-

lažnice je mlajšega izvora in se polagoma bliža svoji sto-
petdesetletnici. Njeno krajevno predhodnico, cerkev sv. 
Katarine, so s površja zemlje izbrisali leta 1959. Ta nekdaj 
Marijina cerkev kot tudi loška cerkev sv. Marije Magdalene 
sta srednjeveškega postanka, enako velja bržkone tudi za 
današnjo kromberško pokopališko cerkev sv. Trojice, nek-
daj poznano kot Bela cerkev (na Blanči).

N

Na izseku vojaškega zemljevida iz druge polovice 18. stoletja so 
vrisane cerkve sv. Katarine, sv. Gabrijela, sv. Trojice, sv. Vida in 
župnijska cerkev sv. Štefana (Slovenija na vojaškem zemljevidu 
1763-1787 (1804) - Karte, 3. zvezek (ur. Vincenc Rajšp in Dra-
go Trpin), Ljubljana 1997, sekcija 180, 181). 

Omenjenima dvema izginulima cerkvama (in cerkvi sv. 
Katarine), dodajamo še kapelo Marijinega rojstva v krom-
berškem gradu, dvorcu grofov Coronini. Kljub temu da so jo 
kromberški gospodje postavili za družinske potrebe, je imela 
tudi značaj javne kapele. Nahajala se je v jugovzhodnem delu 
grajskega pritličja. Do leta 1958 je bila v njej tudi Coroninije-
va družinska grobnica.

Naj navedemo še dve v jožefinskem času opuščeni cerkvi, ki 
sta sicer stali izven obravnavanega območja, toda prav na robu 
Kromberka oziroma Lok. Omenjena je že bila cerkev sv. Dani-
jela nad Lokami, ki pa je bila podružnica cerkve sv. Marjete v 
Ravnici, tesno povezana z zaselkom Pri Peči. Zanimiva je tudi 
cerkev sv. Vida s posrednimi pričevanji o morebitnih sledovih 
zgodnjesrednjeveške (köttlaške) kulture. Ta solkanska podružni-
ca se je nahajala na blagi vzpetini za današnjo novogoriško po-
licijsko postajo blizu solkanske obvoznice, torej nedaleč od da-
našnje konkatedralne novogoriške cerkve Kristusa Odrešenika.

Vojko Pavlin

Italijani so bili v opekarni, Avstrijci 
na robu Ronketa*. Moj oče je bil avstrij-
ski vojak in tako nekaj časa na fronti na 
Ronketu. Nekega lepega jesenskega dne 
1916 se je v strelskem jarku pogovarjal z 
nekim soborcem. Povzpel se je na pod-
stavek in pogledal na italijansko stran. 
Zagledal je italijanskega vojaka, ki se je 
sončil ob oknu opekarne. Oče si je mi-
slil: »Ta vojak ima tako usodo kot jaz. 
Mene je na fronto spravil avstrijski cesar 
Franc Jožef, njega italijanski kralj Vit-
torio Emanuele. Oba želiva čimprejšnji 
konec vojne.« Tako je mislil oče, sesto-
pil s podstavka in se naprej pogovarjal 
s prijateljem. Tisti vojak je morda imel 

doma ženo, otroke in starše, ki so ga ča-
kali, da se vrne. Pa ga niso dočakali.

Po jarku je proti vojakoma prišel 
avstrijski oficir s puško v roki ter očeta 
vprašal: «Si videl kakega Italijana?« Oče 
je odgovoril: «Ne.« Tedaj je oficir stopil 
na podstavek in zagledal italijanskega vo-
jaka, ki se je sončil ob oknu v opekarni. 
Puško je naslonil na branik, pomeril in 
ga ustrelil. Tako so se igrali nekateri 
ljudje brez morale in srca. Ko je oče 
to videl, je rekel prijatelju: »Zdaj 
pa teciva stran, ker se bodo Itali-
jani maščevali!« Tekla sta po jarku 
proti Kospišču (danes vrh Grčne), 
kjer je oče pogledal na italijansko 

Na Ronketu jeseni 1916
red 1. svetovno vojno je bila goriška opekarna blizu glinokopa, torej v 
bližini današnjega borovega gozdička. Po 1. svetovni vojni so jo postavili 

zraven današnje Erjavčeve ulice. Ko so Italijani leta 1916 zavzeli Gorico, se je 
fronta premaknila proti vzhodu in potekala ob današnjem borovem gozdičku. 

P

stran in videl, kako je iz italijanskega mi-
nometalca letela mina in padla prav na 
mesto, kjer je pred nekaj minutami oficir 
streljal na italijanskega vojaka. 

Staro goriško pokopališče je zaradi 
odvodnjavanja obkrožal globok jarek. 
Na zahodu pokopališča, blizu jarka, kjer 
je zdaj slaščičarna na Delpinovi ulici, je 
bila mrtvašnica. Za njo je bil v jarku  
minometalec, o katerem govorim. Av-
strijci niso dolgo čakali na maščevanje; 
v Panovcu je zagrmel top, katerega gra-
nata je padla za mrtvašnico, tisti mino-
metalec pa se ni oglasil nikoli več.
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Ko mi je oče pripovedoval to zgod-
bo, me je poučil: »Tudi v vojni velja na-
čelo: Ne ubijaj! Vojak sme streljati samo, 
ko se brani ali sliši ukaz za napad, vsako 
drugo ubijanje pomeni navaden umor 
– tudi sovražni vojaki so ljudje in večina 
je prisiljena iti v vojno (govorim o pri-
siljenem rekrutiranju).« Zgodbo mi je 
oče večkrat pripovedoval že kot otroku 
in tudi kasneje; hotel me je zavarovati 
pred možnimi zločini, ki bi jih napravil 
nepremišljen mlad človek na fronti. 

Franc Pavlin

* Ronket: pobočje (vzpeto ozemlje) med 
Križado in Grčno na severni strani Ceste 
25. junija, kjer je bil nekdaj Ideal. Vene-
tologi menijo, naj bi povsod, kjer se po-
javlja ime ronki, ronchi, živeli Slovenci. 

Družine so ostale skoraj brez moške 
delovne sile. Bilo je vedno manj hrane. 
Spomladi leta 1915 se je vojna začela 
tudi v Posočju. Naša vas je bila polna vo-
jakov. Prebivalci so dobro leto doživljali 
pravi prekel. Zemlja se je tresla podnevi 
in ponoči od grmenja topov in eksplozij 
granat, ki so priletele tudi v vas.

Ko je avgusta leta 1916 Gorico zase-
dla italijanska vojska, so prebivalci mo-
rali zapustiti svoje domove. Nekateri so 
s strahom odhajali z naloženimi vozovi, 
drugi peš. Premikali so se proti vzhodu, 
v zaledje fronte, in potem dalje v razne 
kraje. Kromberškega  župnika Vinka 
Vodopivca je sprejel v župnišče župnik 
v Cerknici.  

Moji sogovornici Lidija Rijavec Sim-
čič, rojena v Lokah, in Milena Kuljat Ko-
mel iz Kromberka sta bili rojeni kmalu 
po prvi svetovni vojni. Lidija pravi, da v 
njenem otroštvu domači niso radi govo-
rili o tej vojni, ker so imeli nanjo strašne 
spomine. V kuhinji so imeli sliko mami-
nega brata Pepeta Pavlina, ki je padel v 
vojni. Ko je mamina družina  odšla v be-
gunstvo, so v voz vpregli kravo in odšli v 
neznano. Stalno so se selili in pri kmetih 
iskali streho nad glavo. Imeli so jih za po-
tepuhe. Ko so bili v Postojni, so peš hodi-
li v Kromberk obirat fižol na njivi. Potem 
so šli na Dolenjsko. Po vrnitvi domov je 
bila njihova Mohoretova hiša porušena. 
Pod streho so jih vzeli  Pavlinovi pri mo-
stu v Lokah. Pri njih je takrat 15-letni 
Lidijini mami umrla mama. Tudi družina 
Lidijinega očeta je bila v begunstvu na 
Dolenjskem. Na kmetiji, kjer so bivali, je 
očetov oče Rijavec šel iskat veterinarja za 
kravo, a je na poti zmrznil v snegu.

Spomini moje mame Milene so 
iz pripovedi njenih starih staršev na 
Kozarščah. V koloni beguncev iz Krom-
berka, ki je šla po cesti proti Ravnici, je 
šla z vozom in voli tudi Županova druži-
na s Fajdigovšča. Ob cesti so bili vojaki. 
Najmlajša od treh hčera Ivanka je bila 
stara tri dni. Malo večja Lojzka je ca-
pljala za vozom in v ročici nesla majhen 
lesen križ. Približal se ji je vojak, dvignil 
njen križ in se zarotil: »Bog! Kje si, da 
morajo ljudje toliko trpeti! Tudi otroci!«

 Pred odhodom v begunstvo je 16-letna 
Terezina, sestra Milenine mame Maričke, 
šla v Gorico. Ni se več vrnila. V mestu je 
razsajala kolera. Na poti je zbolela. To so 
izvedeli starši, da so jo lahko skupinsko 
pokopali na goriškem pokopališču, tam, 
kjer je zdaj Nova Gorica. Družina je odšla 

Spomini na begunce prve svetovne vojne
vgusta 1914 so začeli iz Kromberka in Lok odhajati očetje, sinovi, bratje, ki so bili vpoklicani v avstro-ogrsko voj-
sko in poslani na fronto. Iz otroštva se spominjam, da so še živeči avstrijski vojaki  pripovedovali o bojih v Galiciji, 

Karpatih, na Tirolskem, kasneje pa na soški fronti. 
A

v begunstvo v Veliki Podlog pri Brežicah. 
Živeli so na kmetiji pri zelo dobrih ljudeh. 
Po vrnitvi domov so našli popolnoma zru-
šeno domačo hišo na Kozarščah, visoko na 
pobočju Škabrijela. Iz vojne so se vrnili tudi 
štirje bratje od mamine mame Maričke, 
vendar se je Pepi vrnil  bolan in je kmalu 
umrl. V maminih otroških letih se je njena 
nona Terezina Bone večkrat spomnila teh 
dobrih Dolenjcev in sosedov Mežičevih.

Italija je po vojni najela zidarska 
podjetja, da so obnavljala hiše. Ko so ta 
izkoristila posamezni hiši dodeljeni zne-
sek za obnovo, so ali prenehala z delom 
ali je banka na hišo vknjižila dolg, ki je 
bil največkrat razlog, da so med obema 
vojnama hiše šle na kant.

Majda Nemec

Ruševine Gostilne pri Komelu l. 1918

Žalostna podoba Ronketa danes - propadla tovarna Ideal
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Po ustnem pripovedovanju se Miloš 
Bone spominja, da so daljni predniki, 
kdo ve katerega leta, posvojili sosedovega 
dečka z istim priimkom Bone, v srčni že-
lji po ohranitvi kmetije in priimka.

Prvotno je hiša stala nekaj sto metrov 
višje nad današnjo. Pred sto leti, v bojih za 
Škabrijel, granate niso mesarile samo voja-
kov, rušile so tudi borne hiše še revnejših 
ljudi. Vojska je Bonetovi družini porušila 
domače ognjišče in vzela gospodarja, ki je 
kot avstrijski vojak izgubil življenje nekje v 
Galiciji. Vdova Karolina (Miloševa prano-
na) je ostala sama s sinovoma Rihardom 
in Evgenijem. Ponovno se je omožila z ne-
kim Hvaličem iz Lok. V zakonu se jima je 
rodil sin Albin. Spet so začeli graditi do-
mačo hišo in štalo. Danes je v spominu 
ostalo le ime Pri stari hiši in lipa, ki kot 
zapuščena starka sameva pred razvalinami, 
ki sta jih pogoltnila čas in narava.

koli manjkalo kruha in požirka vina. Ko-
liko hvaležnih src je  šlo tod mimo. Zaradi 
bogatih polj pšenice je celo dobil prizna-
nje od Mussolinija. Ob velikih kmečkih 
opravilih, kot sta žetev in košnja, so lju-
dje z veseljem hodili pomagat. Nekoč je 
naneslo, da je po dnevni žetvi pšenice na 
polju ostalo še pol zlatega klasja. Po obilni 
večerji so žanjice same predlagale, da po-
čakajo lunin svit in delo dokončajo.

Ob veliki kmetiji (do 11 glav živine), 
kjer je bil merilec časa dan in noč, so otroci 
kljub obilici dela  našli čas za vaške igre in 
vragolije. Ena od teh bi Miloša skoraj stala 
življenja. Fantje so si iz smodnika naredili 
stezo, a v zavzetosti do igre so kanto z raz-
strelivom pozabili ob stezi. Prišlo je do ek-
splozije, sosedov deček je zaradi hudih ope-
klin umrl, Miloševo življenje je v bolnišnici 
nekaj dni viselo na nitki. A to jih ni dovolj 
izučilo. Ob naslednji priliki so v streljanju s 
krzitom po nesreči zadeli električni kabel. 
Celo Bonetovšče je bilo brez elektrike.  

 Črezarskim je bil v zibel položen dar 
glasbe, to imajo zapisano v genih. Oče Ber-
to je sam pisal note in priredbe. Pri Gori-
škem pihalnem orkestru je igral na troben-
to. V letih 1970-71 je bil dirigent orkestra. 

Z glasbo si je kruh služil (pokojni) 
brat Marjan. Igral je na trobento, orglice 
in harmoniko. Bil je glasbeni član naro-
dno-zabavnega ansambla Veseli planšarji, 
profesor na tržiški glasbeni šoli in mentor 
kromberške glasbene klape Tik - Tak.   

Tudi Zoranka in Miloš sta v prostem 
času zaigrala na inštrumente. Miloševi si-
novi in nečaki ta dar z veseljem negujejo 

Korenine segajo globoko
omačija z domačim imenom Črezarski v zaselku Bonetovšče ima bogato zgo-
dovino, ki sega daleč v preteklost. Tu živi Bonetov rod že več kot pol tisočletja.D

Spominsko obeležje na pročelju hiše.

Črezarska domačija. Sliko je naslikal Miro Lazar. 
V dar jo je dobila mama Anica ob življenjskem jubileju.

Nona Štefka s svojimi in sosedovimi otroki ter hlapec Nino. Nek-
daj je bil tukaj hlev in domovanje hlapca; danes je tu stanovanje 
Miloševe nečakinje Ksenije. 

Domačini so v sedemdesetih letih prejšnjega stoletja 
ustanovili zabavni ansambel RIO. Največkrat so 
igrali v hotelu Park. Muzikantje v zgornji vrsti od 
leve proti desni: Miloš Bone, Marinko Pintar, Pa-
vle Fegic, Toni Prinčič, Bine Pavlin; spodaj od leve 
Silvo Mužina in oče Berto Bone. 

Prve vojne je bilo konec, a revščine je 
bilo povsod preveč. Svoje so terjali še visoki 
davki nenasitne italijanske države. Karolina 
in sin Albin, kasneje še Evgenij, so se v upa-
nju na boljše življenje odselili na Štajersko.

Pri Črezarskih je glava družine postal 
Rihard (Milošev nono). Trden dom in 
družino si je spletel z ženo Štefko (Župa-
novo). Prvorojenec Berto – starša sta ga 
želela izšolati - se  je na Grčni smrtno po-
nesrečil s kolesom, ko je od zadaj priletel 
v voz, naložen s težkim tovorom. V spo-
min nanj je bil tudi drugorojenec Berto 
(1932, pokojni, Milošev oče),  sledila sta 
še hči Alenka (1935, živi v Mariboru) in 
Valentin (1940, pokojni).

Življenje se je vrtelo v delu, skrbeh, 
veselju in trpljenju. Z žuljavo roko so 
negovali zemljo, v potu svojega obraza so 
skrbno gospodarili in širili kmetijo. Ri-
hard je veljal za umnega in naprednega 
gospodarja. Kolikokrat je s plugom zaril 
v prst pod Škabrijelom. Pšenica in trta sta 
si tod nabirali sokove sonca. Pri hiši ni ni-

Pri hiši so imeli prvi črpalko za vino in 
Rihard je sam narisal načrt za hišni vodo-
vod. Voda je vanj pritekala iz Bičja (pod 
Škarijelom). Še danes se družina poslužuje 
tega vodovoda. Nono Rihard je bil tudi 
muzikant. Igral je v vaški  godbi na pihala.

V  drugi vojni je bil v eni od 
sob pod podom bunker. Rihard je 
bil na začetku vojne mobiliziran na 
Dolenjsko. Ni se več vrnil. Žena 
Štefka je kmalu po vojni (1946) 
zaradi tumorja v glavi umrla. Trije 
še ne polnoletni otroci so ostali kot 
vojne sirote. Njihov skrbnik je po-
stal sorodnik Ivan Mačus.

 Najstarejši Berto si je prvi 
ustvaril družino. Poročil se je z 
Anico Opokarsko z Damberja. Na 
domu sta skrbela tudi za Bertovo 
sestro Alenko in brata Valentina. 

V mladi dužinici so na svet 
privekali Zoranka, Marjan (po-
klicni glasbenik, že pokojni) in 
Miloš (pripovedovalec zgodbe).
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loša z družino še Miloševa teta Miladin-
ka, žena pok. Valentina, in njuna otroka 
Ksenija in Rihard z družinama. A spomi-
ni so le ostali in z leti postajajo še lepši.

Nevenka V. Komel
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Jesen

Spomin na umrle
Prvi november je dan, ko se posvetimo spominu na umrle. 

Na ta dan obiščemo grobove svojcev, 
prijateljev in znancev na pokopališčih in 
ob spomenikih. Položimo cvetje, priž-
gemo svečo in se z mislijo povežemo s 
pokojnimi, ki so nas zapustili naravne 
smrti, kot žrtve vojne ali drugega nasi-
lja. Je pa obisk grobov in spomenikov 
tudi priložnost, da se srečamo z družin-
skimi člani in znanci, saj smo se morda 
pred letom ali več videli prav tu.

V počastitev dneva spomina na mrtve 
je vsako leto v Kromberku komemoracija 
pri osrednjem spomeniku padlim v NOB 
in umrlih v taboriščih in zaporih v 2. sve-
tovni vojni. Tudi letos smo položili venca 
in skupaj prižgali sveče organizacija ZB 
Kromberk-Loke, Vetrišče in Grčna, KS 
Kromberk-Loke in Veterani. Sodelovali 
so še pevski zbor Kromberški Vodopivci 
in g. župnik, ki je podelil blagoslov. De-
legacija omenjenih organizacij je položila 
cvetje in prižgala svečo tudi na spomeni-
ku padlemu Jožetu Lemutu Saši.

Martin Mačus

Po kar kisli trgatvi so posebno boga-
to obrodile jablane, ki so se upogibale 
pod obilnimi sočnimi jabolki. Turobno 
novembrsko sivino poživljajo bujne kro-
šnje kakijevih dreves v spektru rdečka-
stih barvnih tonov, izpod katerih skriv-
nostno kukajo rumeno obarvani kakiji. 
Poleg jedilnih buč so na nekaterih vrto-
vih pognale tudi privlačne okrasne buče. 
Pa tudi kakšna ohrovtova glava se lahko 
razraste v bogat večbarven cvet, ki spo-
minja na ogromno vrtnico. Hortenzije, 
ki ljubijo mokroto in so poleti razkošno 
cvetele, dobivajo svojo zamolklo jesen-
sko barvo. V kombinaciji s posušenim 
vrtnim rmanom, suhimi stebli maka ali 

različnimi travami lahko nastane z nekaj 
domišljije ikebana, ki traja vse do nasle-
dnje sezone. Zadnje zdihljaje doživljajo 
v novembru razkošni cvetovi zmajevih 
kril, ki so vse poletje krasili okolico ka-
kšne domače hiše.

Tudi v decembru narava ne miruje. 
V naši bližnji okolici krasijo ograje ali 
zelenice javor, nandine, kotonoaster, ro-
žmarin, resje. Gole veje figovih dreves, 
ki nam letos zaradi obilne moče niso 
mogle ponuditi svojih sladkih smokev, 
ukrivljena stebla vinske trte in storži 
iglavcev, ki jih veter stresa z dreves, pa 
nas opominjajo, da je pred vrati zima.

Katarina Vuga, tekst in foto

Jesensko razkošje
o neobičajno mokrem poletju se nam je v oktobru le nasmehnilo nekaj pri-
jetnih sončnih žarkov. Zadnji teden sončnega oktobra, ki je tudi čas krom-

pirjevih počitnic, je še posebej razveselil šolarje, pa tudi krompir je letos kar dobro 
obrodil. Oktober je mesec, ko se po vrtovih, rastlinjakih in skalnjakih bujno raz-
raščajo krizanteme različnih oblik in pestrih barv, ki jih v tednu ob dnevu mrtvih, 
ko se posebej posvečamo svojim rajnim, polagamo na njihova zadnja počivališča. 

P

December je tudi čas kolin in včasih je 
bila navada, da so gospodinje v božičnem 
času rade postregle z ocvirkovko. Morda 
bo koristil eden od boljših receptov, po 
katerem jo še danes pečejo v eni izmed 
nekdanjih kmečkih hiš. 
testo
1kg moke,½ dcl olja¸sol;
Zavojček kvasa zamešamo v skodelici 
z žličko sladkorja, ščepcem moke, 
mlačno vodo in pustimo, da vzhaja.
nadev
1čebula,25 dkg zaseke, 2 zavoja (Kras 
Sežana) narezanega pršuta in pancete 
(lahko tudi mešanica z ocvirki), 1 jajce, 
poper.
V ponev damo zaseko, pršut s panceto, 
narezano čebulo in malo popražimo, 
nato ohladimo.
Moko presejemo, v sredino damo 
vzhajan kvas. Prilijemo olje, mlačno vodo 
in zamesimo voljno testo. Pustimo ga 
vzhajati, nato ga razvaljamo na centimeter 
debelo, namažemo z raztepenim jajcem, 
potresemo z ohlajenim nadevom in 
popopramo. Zavijemo ga kot potico, 
damo v okrogel pekač, da ponovno 
vzhaja. Pečemo približno uro in pol.
Pa dober tek ob joti s klobaso in 
rezinami slane gubance! 

Nandina

Ohrovt-vrtnica

Zmajeva krila
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Narava
In kdo jo danes še pozna? Sam je 

nisem, saj se v prodajalnah dobi le ne-
kaj modernih industrijskih sort. Potem 
pa nekega dne presenečenje: na polici z 
ekološko zelenjavo v bližnji trgovini za-
gledam neke rjave sadeže, malce podob-
ne kivijem. In ker mi radovednost ni 
dala miru, si jih pobliže ogledam. Hru-
ške – eko, sorta PITURALKE iz Brd! 
In seveda so odšle z menoj domov. Na 
zadnji strani zavitka je zelo dobrodošel 
opis in navodilo za pripravo. 

Začudilo in prijetno presenetilo me 
je, da sem jih videl naprodaj, saj doslej 
še nisem odkril avtohtone sorte hrušk. 
Prve so in upam, da ne zadnje. Poznam 
pa tudi zgodbo o pituralkah iz Stare sa-
dne sorte na Goriškem.

Nunc in nuna sta vsak na svoji stra-
ni zidu obirala pituralke. Nuna je bila 
hitrejša in jih je obrala prej. Pa jo nunc 
vpraša: »Botra, zakaj si pa pet najlepših 
pustila na drevesu?« In nuna je odgovo-
rila: »Ena je za drevo, druga za sonce, 
tretja za zemljo, četrta za dež in peta za 
luno.« »Nunc se nasmeje in pravi: »Ja, 
ja, na koncu jih bodo pa srake pojedle!«

Naslednje leto sta obe pituralki spo-
mladi lepo cveteli. V jeseni pa jih je obi-
rala samo nuna, kajti nunčevo drevo je 
bilo prazno. Kdor samo jemlje in nič ne 
daje, na koncu ne dobi nič!

Prva kaplja
ituralka je avtohtona sorta hru-
ške, ki je bila razširjena predvsem 

v Brdih. Namenjena je za kuhanje ali 
pečenje, saj surova ni posebno okusna. 
Razširila se je v času Marije Terezije kot 
pomemben delež zimske prehrane.

P

V naravi je vse, kar potrebujemo za 
preživetje. Drugo vprašanje pa je, kako 
ji dano vračamo. Sebičnost, pohlep, po-
žrešnost in zastrupljanje so kratka pot 
do našega konca. Narava bo že preživela 
– tudi brez nas, le mi brez nje, zdrave in 
čiste – ne moremo.

Pa še vprašanje! Merkurjeve luči 
svetijo vse noči tja do vrha Škabrije-
la, vsa ulica Vinka Vodopivca in še 
kakšna pa je vse noči razsvetljena kot 
za parado. S tem smo sodobni, civili-
zirani, moderni, napredni. Za zdravo, 
dobro spanje pa potrebujemo popol-
no temo, saj se le tako lahko naš or-
ganizem obnavlja, otroci pa rastejo. 
Seveda je treba električno napeljavo 
in dobavo tudi plačati. In zakaj doma 
ne puščamo prižganih luči ponoči, ko 
spimo? Hmmmmm …!  

Naši predniki so znali živeti in pre-
živeli so v spoštovanju in sodelovanju z 
naravo. Kako bodo preživeli naši otroci 
z našim nespoštovanjem in uničevanjem 
narave? Kar dajemo, bomo dobili vrnje-
no. In že dobivamo v obliki cele vrste 
bolezni moderne dobe, nenaravnih in 
škodljivih odnosov v družbi, gospodar-
stvu, politiki … kaj šele čaka na taki 
poti naše otroke? Kar mi sejemo, bodo 
oni želi!

Slavko Trebše
  

Da se danes dogaja podobno, ni 
potrebno dosti govoričiti, saj so mediji 
dovolj zgovorni; pridno nas dnevno ob-
veščajo o težavah, ki pestijo našo državo, 
predvsem pa malega človeka. Za tiste, ki 
kupčkajo denarce, pa odgovorni ne naj-
dejo v Kazenskem zakoniku primerne 
rešitve. Stalno nas obremenjujejo z neko 
globoko finančno luknjo, ki je več gene-
racij ne bo napolnilo. 

Prav ta finančna luknja me je spo-
mnila na staro špansko povest o oslu, ki 

nam pokaže zelo preprosto pot do reši-
tve. Domnevam, da povest o oslu po-
znate, a jo bom vseeno osvežil.

Živela sta kmet in njegov osel; oba 
stara in željna počitka zaradi življenjskih 
tegob, ki so jima debelile kožo. Nekega 
dne je star, napol slep in nič kaj pame-
ten osel padel v star, zapuščen vodnjak. 
Žival, ujeta v mokri pasti, je bridko sto-
kala. Kmet pa ni vedel, kaj naj stori. Vo-
dnjak je bil star in neuporaben in osel 
prav tako. Pa se je napotil k sosedom 
prosit za pomoč. Domislil se je namreč 
izjemne rešitve. Z eno samcato potezo 
bo rešil dva stara problema. Odločil se 
je, da bo zasul vodnjak z oslom vred. Ni 
se mu splačalo staro žival vleči iz mokre 
pasti.

Sosedje so mu radi prišli pomagat.  
Prijeli so za lopate in začeli metati ze-
mljo v star vodnjak. Žival je še bolj tu-
lila in z grozo v srcu milo, v oslovskem 
jeziku prosila za usmiljenje. Usmiljenja 
pa ni bilo. Potem je utihnila, čeprav so 
ljudje še vedno metali zemljo nanjo. 
Kmet je radovedno pogledal v stari vo-

Asociacija na današnji čas
našli smo se v drugačnem položaju, kot smo pričakovali. Pred dobrimi 
dvajsetimi leti smo z velikimi pričakovanji vstopili v nov družbeni red. 

Ta nov kapitalistični družbeni red je pravzaprav star, poznamo ga še iz šolskih 
klopi. Razlagali so nam, da so delovni ljudje izkoriščani in potisnjeni v bedo, 
posamezniki pa da na njihov račun kupčkajo denarce. 

Z

Iskrena zahvala podjetjem in obrtnikom 
za denarni prispevek STRANI:
Vitanest d.o.o. • Komunala d.d. • Gen-i 
d.o.o. • A.B.C. avto center d.o.o. • 
Laborplast d.o.o. • Peloz d.o.o., Brezavšček 
d.o.o. • Avto Inn d.o.o. • Parcom d.o.o. • 
Commerce Gorica d.o.o. • Energo sistemi 
d.o.o. • Ilmest d.o.o. • Studio tehnik d.o.o. 
• Alu-pla d.o.o. • Sigurex Pavlin & Co. • 
Megaterm d.o.o. • Arctur projektiva d.o.o. 
• Inmark d.o.o. • Bone MB d.o.o. • Kemtex 
d.o.o. • Stru-Rez d.o.o. • Gross d.o.o. • 
Kmag d.d. • Color Print Tomaž Leban 
s.p. • Invalidsko podjetje Želva d.o.o. • 
Kmetijsko-gozdarski zavod • Marko d.o.o. 
• Dental Ekspres d.o.o. • Cobit d.o.o. • 
Ekotes d.o.o. • Eltel Branko Mrak s.p. • 
Energetski inženiring Jernej Rajer s.p. • 
Sanitarka d.o.o. • Feraprom d.o.o. • Dean 
Tanhofer s.p. • Gorenje Surovina d.o.o. • 
Apia d.o.o. • Gramint d.o.o. 

dnjak in ostrmel. Vsakič, ko je na osla 
padla gruda, je žival  zemljo preprosto 
stresla s sebe in stopila nanjo. Tako si je 
počasi utirala pot v svobodo. Kmalu so 
vsi presenečeni videli osla, ki je sam iz-
stopil iz starega vodnjaka.

Nauk zgodbe: Včasih je dobro, da se 
rodiš v življenje kot preprost in neumen 
osel.

Če je smiselna povezava zgodbe mo-
žna za današnji čas, presodite sami, spo-
štovani bralci.

Martin Mačus, tekst in foto
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Šport

Organizacijski odbor v glavnem iz 
Kromberka in Lok, hkrati ustanovitelj av-
tosekcije pri AMD Gorica, je kot organiza-
tor Rallyja izbral tri hitrostne preizkušnje: 
HP Banjšice – Lokovec, HP Ravnica – 
Kromberk in HP Morsko – Bate. Na pro-
gah, ki so jih dirkači prevozili v treh krogih 
(skupno 176 km), se je preizkusilo 60 po-
sadk iz Slovenije, Italije, Avstrije in Češke.

Dan dirke (13. september) se je začel z 
manjšimi težavicami, saj je tekmovalcem 
zjutraj ponagajal dež in tako priklenil nji-
hove jeklene konjičke v nastalo blato. Or-
ganizatorjem je na pomoč hitro priskočila 
družina Strgar z Banjšic in s traktorji po-
magala izvleči avtomobile na cesto. Dirka 
s startom na Banjšicah se je tako začela uro 
kasneje. Tekmovalci so se morali po treh 
hitrostnih preizkušnjah spustiti trikrat, 
med drugim in tretjim HP-jem pa so ime-
li regroup na parkirišču trgovskega centra 
Qlandia v Novi Gorici.

Dirko, ki se je odvijala ves dan, so si 
gledalci lahko ogledali s številnih atrak-
tivnih točk ob progi. Kljub slabemu 
začetku, ki ga je zaznamovalo muhasto 
vreme, se je ob progi zbralo okrog 7000 
hitrostnih navdušencev z vseh koncev 
Slovenije, pa tudi iz Italije in Avstrije. K 
tako dobri obiskanosti Rallyja je, poleg 
navdušenja gledalcev, odličnih tekmo-
valcev in zagnanih organizatorjev gotovo 
pripomogla tudi bližina servisne cone ob 
hitrostni preizkušnji in atraktivni ovinki 
pri kromberškem gradu, ki so že pred leti 
poželi navdušenje, ko je potekal Rally.

Kakor lani so se organizatorji Rallyja 
tudi letos povezali s fundacijo Vrabček 
upanja ter združili moči v zbiranju denar-
ja za invalidno mladino v Stari Gori. Na 
stojnicah so se ponovno prodajale majicke 
rallyja, vsakemu, ki je v dobrodelni namen 
doniral denar, pa so organizatorji podarili 

3. Rally Nova Gorica – dirka z dušo
ally Nova Gorica je tudi letos preplavil novogoriško regijo. 3. Rally, ki se 
je odvijal 12. in 13. septembra 2014, je letos veljal za državno prvenstvo 

Alpe Adria Rally Cup in Austrian Rally Challenge, pridobil pa je tudi naziv pri-
reditve večjega mednarodnega pomena. 

R zapestnico RALLY NOVA GORICA – 
VRABČEK UPANJA in vodnik po ral-
lyju. Z donacijami se je tako zbralo 760 €, 
razliko do okroglih 1.000 € pa je daroval 
organizator AMD Gorica.

Ob večerni proslavi in podelitvi poka-
lov sta se že tretjič zapovrstjo na stopničke 
zavihtela Claudio de Cecco in Aberto Ba-
rigelli, ki sta si zmago izborila z avtomo-
bilom Peugeot 208 T16 R5, drugo mesto 
je pripadlo Aleksu Humarju in Florjanu 
Rusu z Renaultom Clio R3, tretje mesto 
pa sta zasedla Grega Premrl in Gregor 
Brešer v Citroenu DS3 R3T.  Čeprav 
si naša lokalna dirkača Slavko Komel in 
Igor Žbogar nista uspela izboriti mesta 
na zmagovalnih stopničkah, pa sta kljub 
temu zasedla zavidljivi mesti. Slavko Ko-
mel in Darko Vončina sta z Opel Astro 
osvojila 13. mesto, Igor Žbogar in Nik 
Stanič pa sta z Renaultom Clio R3 zase-
dla 15. mesto v skupni razvrstitvi.

»Odzivi na prireditev so bili dobri, 
predvsem pozitivni,« je na zaključni prire-
ditvi 3. Rallyja Nova Gorica, ki se je odvila 
20. novembra 2014, povedal predsednik 
organizacijskega odbora Miran Terčič. 
»Že razmišljamo, kako izpeljati še boljšo 
in odmevnejšo dirko v letu 2015.« 

Prav tako je bil dober tudi medijski 
odziv. O dirki so namreč poročali številni 
slovenski in tuji mediji. Vse dogajanje na 
dirki pa so navijači lahko spremljali tudi 
preko spletne strani www.rally-novagori-
ca.si, ki je že od 1.  Rallyja Nova Gorica.

»Zahvaliti se moramo vsem, ker nam 
tudi letos ne bi uspelo brez pomoči lo-
kalnih skupnosti, prijateljev, sponzor-
jev, ki so v nas verjeli in nam zaupali 
ter pomagali pri organizaciji tako velike 
prireditve, kot je Rally Nova Gorica,« je 
povedal eden izmed organizatorjev Re-
nato Hvala in med sponzorji posebno 
izpostavil Mestno občino Nova Gorica, 
CPG, GEN-i, Tehnične preglede Avto 
Krka, Konem Color, Vulkanizerstvo 
Žbogar in Qlandio. 

Maja Pavlin

Dirkalnik zmagovalca Claudia De Cecca

Dirkalnik Aleksa Humarja (2. mesto)

Dirkalnik Slavka Komela

Dirkalnik Igorja Žbogarja

Takrat je bil še mlajši z velikimi sa-
njami. Ene izmed njih so se mu ure-
sničile v letošnjem letu, ko si je na po-
kalnem prvenstvu privozil 3., na dr-
žavnem pa 4. mesto.  Velike zasluge za 
to ima sam, ob strani mu pa stoji cela 
družina, z očetom načelu, saj ga treni-

Bravo, Žan!
L eta 2010 smo o njem že pisa-

li v zimski številki. To je mlad 
fantič, Žan Rijavec iz Kromberka, ki 
tekmuje v rallyju z motorji. 

ra in spodbuja v vseh pogledih. Žan si 
izredno želi tekmovalne proge na Pri-
morskem, saj so pred kratkim edino 
progo za vaje v Vrtojbi zaprli zaradi 
gradnje čistilne naprave. Zdaj se mo-
rata  z očetom voziti na vaje v Italijo 
ali Šentvid pri Stični, kar je daleč. Po-
nosen je tudi na to, da letos prestopi 
iz kategorije 85 kub v kategorijo 125 
kub.  Motivacijo za naprej mu dajejo 
tudi uspehi Tima Gajserja, ki tekmuje 
že na svetovnih prvenstvih, saj je nje-
gov vzornik. Bravo, Žan! Iskrene če-
stitke tudi iz našega uredništva.

Breda Kante
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Naša mladina

Utrinki iz vrtca Čriček

Zelenjavna tržnica pri Zajčkih

Srne so se podale na pohod v Panovec

Skupno ustvarjanje vaze

Pajkova mreža - zelo zanimiva za izvedbo gibalnih minut

Oblikovanje z glino pri najmlajših

Obisk čebelarja

Likovna delavnica - oblikovanje z glino z Jožico Korenjak

Da nam hrana bolje tekne, si pripravimo zanimive pogrinke.
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Med nami

V prejšnji številki Strani smo objavili delček 
fotografije s staro šolo v Kromberku. Danes 
objavljamo razglednico, ki nam jo je za ob-
javo odstopil g. Cvetko Valič iz župnijskega 
arhiva. Kot piše na razglednici, jo je župni-
ku podaril Miroslav Vižin iz Ulice Vinka 
Vodopivca  75. Na posnetku iz leta 1928 so 
cerkev, šola in Gostilna pri Mežnarju (Nino 
Vižin). Pod Italijo je hiša nosila ime Mon-
cotona 32, nato 65, potem Bevkova ulica, 
zdaj Ulica Vinka Vodopivca 75.

UT

Nasmejana in dokaj zdrava je slavljen-
ka Ivanka Peršolja, poročena Batič. Mama 
Marija in oče Janez sta se kmalu po nje-
nem rojstvu 26. junija 1924. leta preseli-
la iz Brd v Kromberk na Breg. Starši so 
vzeli v najem zemljo od grofa Coroninija. 
Doma so imeli krave in tako je Ivanka že 
zelo mlada raznašala z vozičkom italijan-
skim gospodinjam po hišah mleko. Pove-
dala mi je, da za mleko ni dobila denarja, 
ampak obleko, čevlje, kavo, riž.... Osnov-
no šolo je obiskovala v Kromberku, v stav-
bi današnjega Doma kulture. Bila je tudi 
zelo zavzeta cerkvena pevka. Z možem 
Pepitom se je spoznala prav v Italiji, ko se 
je s praznim vozičkom vračala domov. Ta-
kratni župnik g.Vinko Vodopivec ju je leta 
1947. poročil v kromberški cerkvi, civilno 
sta se poročila v Ajdovščini. Pri možu sta 
si uredila dom za gradom, kjer živi zdaj. 
Rodila sta se jima Jožica in sin Drago, na 
katera je zelo ponosna. Pred osmimi leti 
ji je umrl mož, a se vseeno rada spominja 
njune zlate poroke. Veliko presenečenje 
so ji pripravili njeni domači za 90. rojstni 
dan, kjer ni manjkal nihče. Srečna je, saj 
ima že šest vnukov, upa, da bo kmalu uča-
kala prvega pravnuka. 

Draga Ivanka, vse najboljše, želimo vam 
zdravja, osebnega zadovoljstva in še veliko 
pevskih zdravic z domačimi in prijatelji.

Le malokdo na Damberju ne pozna 
Zalce, uradno Rozalije Pintarjeve Rijavec, 
ki je 3. avgusta praznovala svoj 90. rojstni 
dan. Rodila se je v Podsabotinu, deveta od 
desetih otrok. Ko je imela Zalca deset let, 
se je družina preselila na Damber, vzeli so v 
najem hišo in zemljo. Oče Anton in mama 
Pavla sta pridno kmetovala, a ker je bilo 
veliko otrok, je tudi Zalca odšla že pri 15 
letih na delo. Vstajala je že zelo zgodaj, saj 
je morala biti že ob 5. uri na delu v teks-
tilni tovarni v Podgori. Vsak dan, ne glede 
na vreme, je pešačila z Damberja do Pod-
gore in domov.  Leta 1944 je bila na silo 
odpeljana v Auschwitz, kjer je morala delati 
v tovarni municije. Zaradi težkih pogojev 
dela in slabe hrane je dvakrat hudo zbole-
la. 9.maja 1945, ko je bila osvobojena, se 
je zelo slabega zdravja vrnila domov. Ko se 
ji je zdravje izboljšalo, se je zopet zaposlila 
v tekstilni tovarni v Podgori, nato na Ble-
du in končno blizu doma v Meblu. Leta 
1954 se je poročila z domačinom Vilkom; 
pri njem sta si uredila dom in tu se jima je 
rodil sin Miran. Žal je Zalci leta 1981 mož 
umrl zaradi možganske kapi. Kasneje je 
zbolel še sin in moral je v dom, ker je na in-
validskem vozičku. Tako je naša  slavljenka 
ostala sama v svoji hiši na Damberju. Zdaj 
ji pomagajo sorodniki, ki ji prinesejo iz tr-
govine, kar potrebuje, skuha in pospravlja 
pa sama. Povedala mi je, da so jo zelo razve-
selili in pripravili lepo praznovanje za njen 
90. rojstni dan. Najlepše spomine ima na 

Naši jubilanti

Naša slavljenka je tudi Marija Pavlin 
Komel iz Lok, pri Kobanovih po doma-
če. Marija se je rodila 4. avgusta 1924 v 
Ravnici pri Jakmevih mami Antoniji in 
očetu Jožefu. Dobila je še dve sestri in 
brata. Osnovno šolo je obiskovala v Rav-
nici, učitelj je bil iz Čepovana, a v šoli so 
govorili samo italijansko. Zelo jo je ve-
selilo šivanje in pletenje. Kot vsa mlada 
dekleta je tudi ona iskala zaslužek, zato 
je hodila obirat češnje v Loke. Prav tu je 
spoznala svojega moža Ludvika. Poročila 
sta se 1959. leta v Solkanu, cerkveno pa 
na Kapeli. Po poroki sta si uredila dom v 
Lokah pri možu, kjer sta kmetovala. Ka-
sneje se je mož zaposlil v Meblu. Rodila 
se jima je hčerka Mirica. Pred trinajstimi 
leti je Marija  preživela možgansko kap 
in od takrat je na invalidskem vozičku. 
Usoda je hotela, da je pred dvema letoma 
pokopala moža. Kljub težkim preizku-
šnjam je dobre volje in se rada spominja 
svoje mladosti. Srečna je, ker zanjo lepo 
skrbijo hčerka, zet in vnuki. Zelo je vese-
la, da je učakala prvega pravnuka. 

Spoštovana gospa Marija,v imenu 
uredniškega odbora vam želim vse naj-
boljše za vaš jubilej in še veliko veselih 
dogodkov s svojimi najdražnjimi.

Nadja Ratko

90-letna Ivanka Peršolja, por. Batič

90-letna Rozalija Pintar, por. Rijavec

90-letna Marija Pavlin, por. Komel
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mlada leta, ko so se  sorodniki in sovaščani 
med seboj družili in si kaj lepega povedali. 

Draga Rozalija, vsi, ki vas poznamo, 
vam želimo, da bi bila še pri moči in zdrav-
ju, da bi imela vedno ob sebi dobre sorodni-
ke, sosede in prijatelje za pomoč in klepet.
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Anton Mo-
tore je bil rojen 
pred skoraj 79 leti 
v Lončarjevem 
Dolu pri Sevnici. 
Ob vstopu v red 
kapucinov  je pre-
jel ime Roman. 

Med nami

Danes, ko nas tarejo vsakdanje skrbi, 
ko čas tako hitro beži, se ne utegnemo 
ustaviti pri sosedu in pokramljati. Z je-
klenimi konjički drvimo mimo hiš in niti 
ne opazimo, če je kdo na dvorišču. Zato 
je prav, da se dobimo ob taki priložnosti, 
kot je vaški praznik, da si kaj povemo, da 
se družimo, da se spoznamo, saj se je šte-
vilo Damberčanov v zadnjih letih precej 
povečalo, tako staroselcev kot prišlekov, 
ki so si postavili dom v naši soseski.

Naš praznik je običajno pri Jucnih. 
Jucnova hiša je ena najbolj zanimivih na 
Damberju. Zahvala gre lastniku Milanu, 
ki nam dobrosrčno dovoli uporabo ze-
mljišča za praznovanje. Grivast travnik, 
obdan z gozdičkom, je prijetno hladen 

tudi v poznih pomladanskih dnevih, ko 
so sončni žarki že kar poletni.

Organizatorji so datum za prazno-
vanje določili 7. junij, ker je bilo napo-
vedano lepo vreme.  Program je stekel: 
uvodne besede, medsebojni pozdravi, 
razni dovtipi in pogovori. Na platnu 
smo si ogledali utrinke iz preteklih sre-
čanj, tehnično obdelane iz arhivov. Za 
popestritev so poskrbeli še Kromberški 
Vodopivci z lepo zapetimi pesmimi, 
tudi Žabe niso manjkale, pa naši muzi-
kantje izpod Škabrijela so urezali nekaj 
domačih viž. Zvrstilo se je še tradicio-
nalno tekmovanje v vlečenju »štrika« in 
tek v vrečah. Najmlajši pa so bili zapo-
sleni z iskanjem »zaklada«.

Damber pri Jucnovih praznik ima
o večletnem zatišju so se tokrat mladi le domenili, da pripravijo damber-
ški praznik kot nekoč. Vsi smo pobudo z veseljem podprli. P

Meritve gleženjskega indeksa je izva-
jala višja medicinska sestra Mirjam Roce 
iz Društva za zdravje srca in ožilja iz Nove 
Gorice. »Meritve pokažejo pretok krvi 
po perifernih arterijah v nogah. Rezultati 
meritve so podlaga, s katero se odkriva 
zožitev ali zapora arterij na nogah, kajti 
v procesu arteroskleroze se v notranjosti 
sten arterij odlagajo maščobe, holesterol, 
kalcij in vnetne celice. Taka arterija se 
prične ožiti, zato se skoznjo pretaka ve-
dno manj krvi. Žilna stena postane trša 

Meritve gleženjskega indeksa
okaz, da se člani Sveta KS trudijo oživiti dogajanje v obnovljenem domu, so tudi 
sredi novembra izvedene zdravstvene meritve za krajane Kromberka in Lok.D

in neelastična, na koncu se žila povsem 
zamaši, kar vodi v gangreno nog, lahko 
v amputacijo. Na ožilju srca in možga-
nov pa se pokaže kot infarkt, možganska 
kap…«, so nam povedali v društvu. Gle-
de na to, da se je prvih meritev 11. no-
vembra udeležilo le trinajst krajanov, bi 
lahko meritve še ponovili. V kolikor ste 
zainteresirani, pokličite po tel. 031 638 
909. Zabeležili vas bodo in vas kasneje 
obvestili o dnevu meritev.

UT
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Tudi za hrano in pijačo je bilo poskr-
bljeno. Z odličnim golažem se je izkazal 
Aleksander. Mlajši kuharji pa so nam 
ponudili prave specialitete z žara.

Bilo je lepo in nepozabno! Veseli 
smo bili, ker smo v naši sredini imeli 
tudi Rozalijo, ki je letos praznovala 90. 
rojstni dan.

Za konec pa še besedilo s panoja, ki 
so ga napisali mladi, da ne bi pozabili na 
naslednje srečanje:

»Tam dol pri Jucni hiši Damber pra-
znik svoj ima. Kar pod lipo zbrana je 
druščina vsa. Ta stari in ta mladi se vkup 
snidemo, bo glasno in veselo, da bo od-
mevalo. Nalij si v kozarec vinca, vinca 
rujnega, drug z drugim naj nazdravi na 
prihodnja snidenja. ŽIVIJO!

Martin Mačus, tekst in foto

Golaž je bil dober Mojster žara

MoPZ Kromberški VodopivciSkupina Škabrijel Vlečenje vrvi

Zlatomašnik p. 
Roman Motore

etos je praznoval petdeset let ma-
šništva nekdanji dolgoletni žu-

pnik v Kromberku pater Roman Motore.
L
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Da bi mogli čim več pomagati potreb-
nim, smo v  GOK  že v letu 2013 prvič 
organizirali dobrodelni koncert Goriška 
dlan. Tudi s pomočjo tega izkupička je 
v letu 2013 na Goriškem prejelo pomoč 
529 družin in 250 posameznikov. V raz-
lične programe pomoči  je bilo vključenih 
kar 1.234 otrok. Tudi 10. oktobra 2014 so 
obiskovalci – darovalci že drugič napolni-
li športno dvorano osnovne šole Milojke 
Štrukelj. V uvodnem pozdravu predsedni-
ka GOK  g.  Cvetka Valiča je bilo zaznati  
polno sočutja do pomoči potrebnim doma 
in po svetu. Dotaknil se je strahot vojnih 
in drugih spopadov na Bližnjem vzhodu, 
v Ukrajini in nekaterih področjih Afrike. 
Zahvalil se je nastopajočim za umetniške 
stvaritve, prisotnim v dvorani ter vsem 
dobrotnikom Karitas in opogumljal: »Če 
se včasih počutimo nemočni ob krivicah 
in revščini, se spomnimo Matere Terezije, 
ki je na pripombo novinarja, da je njeno 

delo z revnimi neznatno z ozirom na vse 
reveže, odgovorila: 'Kako šteješ, da prideš 
do 1000? Tako, da začneš z 1, 2, 3…«

Še posebej  se zavedamo, da oseben 
odnos, topel stisk roke, nasmeh in prija-
zna beseda marsikomu polepša dan.…in 
nekajkrat letno namenimo čas za obisk in 
simbolično obdaritev bolnih in ostarelih 
v župniji.  Prav bolehnim in starejšim 
je bilo namenjeno tudi župnijsko sreča-
nje, ki je bilo v nedeljo, 12. oktobra 2014. 
Pričelo se je z mašo, ki jo je daroval naš  
župnik g. Valič.  Kdor je želel, je imel mo-
žnost za duhovni pogovor ali sveto spoved 
ter prejem zakramenta bolniškega mazilje-
nja. Med mašo je prepeval domači otro-
ško-mladinski zbor pod vodstvom orga-
nistke  Ingrid Grmek, za kar smo jim zelo 
hvaležni. Sledilo je medsebojno druženje 
v veroučni učilnici. K veselemu razpolo-
ženju je pripomogla tudi skupina Kitare 
za dušo. V njej prepeva tudi naša prosto-
voljka Venčka Batagelj. Upokojenke, ki se 

Dobrodelnost in Župnijska karitas
romberška skupina Župnijske karitas vstopa v petnajsto leto nepretrganega delovanja na področju dobrodelnosti. 
Vključeni v program Goriške območne karitas (GOK) smo še vedno prisotni pri zbiranju, pospravljanju in delitvi 

oblačil, zbiranju hrane in denarnih sredstev. Osebnih in družinskih stisk je čedalje več, vse več je prošenj za plačilo polo-
žnic, za hrano,  osnovne življenjske potrebe.

K

družijo iz ljubezni do petja in igranja na 
kitaro, so zbranim poklonile šopek lepih 
pesmi. Ob klepetu in prigrizku je čas še 
prehitro minil.

Da nismo samo upokojenci dejavni 
na področju dobrodelnosti, dokazujejo 
kromberški osnovnošolci - veroučenci, 
ki  na posebnih delavnicah  izdelajo spo-
minke za obiskovalce koncerta GOK in 
božično novoletne voščilnice za ostarele 
v župniji. Srednješolka Kristina nam z 
vso resnostjo priskoči na pomoč, ko kateri 
prostovoljki iz skupine zagode višja sila, 
delo pa mora biti opravljeno. In  kdo so 
naši najmlajši dobrotniki? Seveda, to so 
malčki, ki obiskujejo otroški vrtec Čriček. 
Zvezkov še ne potrebujejo, vedo pa po-
vedati, da nekateri otroci nimajo igrač in 
ne dovolj hrane, da nekateri starši nimajo 
dela…  S pomočjo vzgojiteljic in staršev so 
v juniju že tretjič sodelovali v akciji Poklo-
ni zvezek. Hvala lepa vsem, ki darujete.                                                                 

Mirjam Komjanc, voditeljica ŽK

Nastop Polone Kante Pavlin na Goriški dlani Prevzem podarjenih zvezkov v vrtcu Čriček

Po službovanju v Celovcu je bil leta 
1970 premeščen v Kromberk, kjer je na-
sledil sobrata p. Jožeta Kunška. Pater Ro-
man je bil pri nas župnik vse do leta 1993. 
Pogled v zgodovino razkriva, da je bil le 
Vinko Vodopivec na čelu župnije dlje časa.

Gotovo mu po toliko letih ni bilo 
lahko oditi iz kromberške fare. P. Roman 
je zadnji dve desetletji svoje poslanstvo 
opravljal v treh kapucinskih samostanih, 
najprej v Škofji Loki, nato v Krškem, za-
dnja leta pa se je zaradi bolezni ustalil v 
Štepanjskem naselju v Ljubljani. 

V spomin kromberških župljanov in 
krajanov Kromberka, Lok ter Ajševice in 
Palud (Barja) se je vtisnila njegova zavze-
tost, neomajna načelnost in požrtvovalnost 
za Cerkev. Nenavezanost na materialne do-
brine in skrb za obnovo cerkva je med do-
mačini sprožila reklo »Vse je dal za cerkev«. 

P. Romanu ob njegovi zlati maši iskre-
no čestitamo in mu namenjamo Franči-
škov pozdrav »Mir in vse dobro«!  

VP
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Sončno soboto 4. oktobra 2014 je v 
veroučni učilnici potekala delavnica izde-
lovanja simboličnih darilc za udeležence 2. 
dobrodelnega koncerta Goriške območne 
Karitas – Goriška dlan, ki je potekal pod 
naslovom »Otroci nas potrebujejo«. 

Kje so tiste stezice, ki so včasih bile…
Se vam ne zdi ta pesem malo otožna?  Niti 
ne. Saj ima nadaljevanje…Bom grmovje 

Kje so tiste stezice…

in starejšimi generacijska vrzel, imamo 
veliko skupnega. Drug od drugega se 
lahko še veliko naučimo.

Veroučenci so se ponovno aktivirali 
v soboto, 29. novembra 2014, ko so kot 
vsako leto ustvarjali božično-novoletne 
voščilnice za ostarele in osamljene v naši 
župniji. »Lepo je, ko smo skupaj in ustvar-
jamo, ob tem pa še koga razveselimo. 

posekal, travice požel... Tako so 
razmišljali mladi, ki so ob dnevu 
ostarelih naše župnije po konča-
ni maši, ki jo je daroval župnik 
g. Cvetko Valič, pripravili kratek 
program. Naredili so stezico spo-
minov življenja brez televizije, ra-
dia, telefonov, računalnika…Prišli 
so do zanimivega zaključka, da so 
starejši kljub pomanjkanju tehno-
logije pa še česa živeli srečno. So 
zakladnica zanimivosti, znanja in 
modrosti. Čeprav je med mladimi 
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Razvedrilo Avtor: Damjan Likar

1 Postavljamo jih pred božičem | 2 Dobrote, ki so jih pekle že naše babice | 3 Keksi, narejeni 
iz medu, jajc, ržene in pšenične moke | 4 Podolgovat orešček | 5 Oreščki v konfetih | 6 Južni 
sadež iz rodu citrusov | 7 Prinesejo hudički porednim otrokom | 8 Zrastejo na leski | 9 Izdelek, 
narejen iz kakava | 10 Južni sadež, ki raste tudi v dolini Neretve | 11 Drugo ime za figo | 12 
Nastane iz dežnih kapljic, ko se ozračje ohladi

LE KDO NAM ŠE KDAJ KAJ PRINESE ?
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Pravilni odgovor na zastavljeno vprašanje v 15. številki STRANI je: GOZDNE ŽIVALI.
Med pravilno izpolnjenimi sestavljenkami je bil izžreban MIHA MARINIČ, Varda 54, 
Kromberk. Nagrajenec bo nagrado – vrednostni bon v višini 20 evrov, ki ga poklanja 
OPTIKA CLARUS, PE Supernova Nova Gorica, prejel po pošti. Čestitamo!

Ljubitelje križank vabimo, da rešujejo sestavljenko in nam geslo pošljejo na dopisnici 
skupaj z naslovom do 30. aprila 2015 na naslov: Krajevna skupnost Kromberk-Loke, 
Ulica Vinka Vodopivca 90, Kromberk, 5000 Nova Gorica s pripisom: za časopis STRAN. Krajevna skupnost 

Kromberk-Loke 
in Moški pevski zbor 

Kromberški Vodopivci

  vas vabita na

tradicionalni 
božično novoletni 

koncert,

ki bo v 
soboto, 10. januarja 2015, 

ob 19. uri 

v Domu kulture.

Še bomo prišli.« 
Tudi letos je pri-

dne otroke v Krom-
berški cerkvi obiskal 
in obdaroval sam Sve-
ti Miklavž. Prišel je 
tako kot se spodobi v 
spremstvu angelčkov 
in hudičkov. Da bi 
obdarovanje prav ra-
zumeli, je poskrbela 
uveljavljena slovenska 
pisateljica, pesnica, 
gledališka igralka in 
izvrstna pripovedoval-
ka zgodb Nataša Konc 
Lorenzutti.

Tanja Ušaj Hvalič, 
tekst in foto

   


